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 مقدمه:

 

وری طهمان  بع می باشد.مبحث تاسری کتاب های مبحثی آموزش ریاضیات، کتابی که پیش روی شماست از 

نیز قبل از تغییر کتب  ودهم و یازدهم و دوازدهم  هایی است که در مقطع که می دانید تابع جزء سر فصل

رده ایم تا در این کتاب سعی ک داده می شد.و سوم و چهارم دبیرستان آموزش  درسی در کتاب های سال دوم

 ..سم نمودار و .، ربررسی تابع بودن، مقدار تابعبرد، تعیین  ، دامنه،عملیات بین توابعبیشتر مباحث تابع نظیر 

مباحث تابع آموزش داده در آینده جلد دوم این مبحث نیز چاپ خواهد شد که در آن سایر  را بررسی نماییم.

 خواهد شد. 

، و حل نمونه سوالات مختلف کنکورهای سراسری تابع اقدام به تدریسر این مجموعه از مفاهیم اولیه ی د

آشنایی دانش آموزان  هدف در این کتاب و نیز کنکورهای آزمایشی معتبر نموده ایم. خارج کشور، داخل و آزاد

به  ادره تا با  مطالعه دقیق این مجموعه قکنکور بودمختلف سوالات امتحانی و تست های با سبک های 

ی درسشای حل مشکلات راهگ مید است مجموعه ی فوق بتواندا پاسخگویی هر سوالی از این مبحث باشند.

و طراحی این  زحمات خانم تاری که در امر تایپ، ویرایش در انتها ازداوطلبان عزیز در مبحث تابع باشد. 

 نمایم.نموده اند، تشکر می مجموعه بنده را یاری 

 

 

 مازیار احمدی ناو

 16فروردین 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

 تقدیم به 

 پدر بزرگوارم

 از خدای مهربانکه بعد                      

 هرچه دارم از اوست.                                    

 

  



  

 فهرست

 1.............................................................مدل اول:شمارش تعداد زوج مرتب های یک رابطه.........................................................

 2................................................................................................................................بع بودن از روی نمودار.......مدل دوم:بررسی تا

 3..............................................................................................................................مدل سوم:بررسی تابع بودن از روی ضابطه.......

 5..........................................................مدل چهارم:بررسی تابع بودن از روی زوج مرتب.................................................................

 6...............................................................ت..............................................................................................................مدل پنجم:تابع ثاب

 7..................................................................................................مدل ششم :پیدا کردن مقدار تابع...................................................

 f(u)......................................................................................................................................11از روی  f(x)مدل هفتم:پیدا کردن 

 12..................................................مدل هشتم:نوشتن ضابطه ی تابع بر حسب یک متغیر...........................................................

 13......................................................................................................مدل نهم:تابع خطی.....................................................................

 13..................................................................مدل دهم:دامنه توابع رادیکالی.....................................................................................

 17................................................مثلثاتی........................................... ,جزصحیح ,لگاریتمی ,مدل یازدهم:دامنه توابع کسری 

 y=f(x).......................................................................................................21از روی  y=f(u)مدل دوازدهم:تعیین دامنه و برد 

 22...................................................................................................مدل سیزدهم:تعیین برد تابع.......................................................

 28..................................................................................................مدل چهاردهم:سوالاتی از جنس انتقال نمودار.........................

 33...............................................و تعیین ضابطه ی توابع ترکیبی.............–نامعادلات –معادلات –مدل پانزدهم:مقداریابی 

.𝑓مدل شانزدهم: تعیین  𝑔,
𝑓

𝑔
, 𝑓 × 𝑔,    𝑓 ± 𝑔 .. 38..... ....از روی توابعی که به صورت زوج مرتب داده شده اند 

 11.................................................می دهند و دیگری را می خواهند gofیا fogیکی را به همراه  g,fمدل هفدهم:از بین 

 gof.......................................................................................................................................................15و fogمدل هجدهم:دامنه 

 18....................................................................................................................................مدل نوزدهم:تابع به عنوان ماشین.............

 

 

 

 



 تابع )مهندس احمدی ناو( 1 

 مدل اول :شمارش تعدادزوج مرتب های یک رابطه

𝑅رابطه ی ( 9مثال  = {(𝑥, 𝑦)|𝑥, 𝑦 ∈ 𝑧, |𝑥| + |𝑦| =  چند عضو زوج مرتب دارد؟ {2

1)1            2)6            3)7            1)8 

 

 

 

 

 

کافی باشد  2برابر  yو قدر مطلق   xو حاصل جمع قدرمطلق  x∈z, y∈z زوج مرتب هایی می خواهیم که 

 است محورهای مختصات را رسم کنیم.

𝑅 = {(3,2), (2,3), (3, −2), (−2,3), (1,1), (−1, −1), (1, −1), (−1,1)} 

 زوج مرتب دارد.  8بنابراین 

𝑅(رابطه ی 6مثال = {(𝑥, 𝑦)|𝑥, 𝑦 ∈ 𝑁, 2𝑥 + 𝑦 ≤  دارای چند زوج مرتب است؟ {7

1)5         6(2      3)7         1)9 

 

 

 

 

 

 پس فقط با ناحیه اول سروکار داریم y∈N, X∈N چون سوال گفته 

𝑅 = {(1,1)(1,2)(1,3)(1,1)(1,5)(2,1)(2,2)(2,3)(3,1)} 

 زوج مرتب دارد. 9پس 
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 تابع )مهندس احمدی ناو( 2 

 سوال( آیا این نوع سوالات را غیر از روش ترسیم محورهای مختصات نمی توانیم به روش دیگری حل کنیم؟

,𝑥به سوال اول دقت کنید: 𝑦 ∈ 𝑧  ,     |𝑥| + |𝑦| = 2                                                                  

𝑥 = 3 ⇒ |3| + |𝑦| = 2 ⇒ 𝑦 = ±2 ⇒ (3,2)(3, −2) 

𝑥 = 1 ⇒ 1 + |𝑦| = 2 ⇒𝑦 = ±1 ⇒ (1,1)(1, −1) 

𝑥 = −1 ⇒ 1 + |𝑦| = 2 ⇒ 𝑦 = ±1 ⇒ (1,1)(1, −1) 

𝑥 = 2 ⇒ 2 + |𝑦| = 2 ⇒𝑦 = 3 ⇒ (2,3) 

𝑥 = −2 ⇒ 2 + |𝑦| = 2 ⇒ 𝑦 = 3 ⇒ (−2,3) 

 زوج مرتب بدست آمد. 8باز همان 

 یا در سوال دوم:

𝑥, 𝑦 ∈ 𝑁 ,       2𝑥 + 𝑦 ≤ 7 

𝑥 = 1 ⇒ 𝑦 ≤ 5 ⇒ 𝑦 = 1,2,3,1,5 ⇒ (1,1)(1,2)(1,3)(1,1)(1,5) 

𝑥 = 2 ⇒ 1 + 𝑦 ≤ 7 ⇒ 𝑦 ≤ 3 ⇒ 𝑦 = 1,2,3 ⇒ (2,1)(2,2)(1,3)(2,3) 

𝑥 = 3 ⇒ 6 + 𝑦 ≤ 7 ⇒ 𝑦 ≤ 1 ⇒ 𝑦 = 1 ⇒ (3,1) 

 زوج مرتب بدست آمد. 9 باز همان 

 بندی جمع

صدق  که در شرایط گفته شده yو معین کردن مقادیر قابل قبول برای  x س می توانیم با مقدار دادن بهپ

 کنند زوج مرتب ها را پیدا کنیم.

 

 مدل دوم: بررسی تابع بودن از روی نمودار

ها وجود داشته باشد که نمودار را در بیش از یک نقطه قطع کند آن نمودار تابع نیست yاگرخطی موازی محور 

 باشد تابع نیست. yبدیهی است اگر نمودار دارای بخشی باشد که موازی محور 
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 تابع )مهندس احمدی ناو( 3 

 ل نمودار یک تابع است؟(کدام شک9مثال 

 

 

 

 

 

 

نیز خطی  3و1هاست و در گزینه  yکه بخشی از نمودار موازی محور  2تابع است زیرا در گزینه  3گزینه 

 نقطه قطع می کند. 2ها وجود دارد که نمودار رادر yموازی محور 

 

 مدل سوم :بررسی تابع بودن از روی ضابطه 

 رابطه تابع نیست.ز یک مقدار بدست آید بیش ا yبرای  xاگر به ازای یک مقدار 

 است ؟ xتابع  y(در کدام گزینه 9مثال 

1)𝑥 + √𝑦 + 2 = 𝑦                   2)𝑥 = 𝑦2 − 1𝑦 + 1 

3)𝑥 = |2𝑦 + 1| + 𝑦                 1)𝑥 = 𝑦3 + 𝑦 + |𝑦| 

 :تابع نیست 2گزینه 

𝑥 = 1 ⇒ 𝑦2 − 1𝑦 = 3 ⇒ 𝑦 = 3, 𝑦 = 1 

 ( تابع نیست3گزینه 

𝑥 = 3 ⇒ |2𝑦 + 1| = −𝑦
 توان 2
⇒   1 𝑦2 + 1𝑦 + 1 = 𝑦2 

⇒ 3𝑦2 + 1𝑦 + 1 = 3 ⇒ 𝑦 = −1, 𝑦 = −
1
3
 

 (تابع نیست 1گزینه 
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 تابع )مهندس احمدی ناو( 1 

𝑥 = −2 ⇒−2 +√𝑦 + 2 = 𝑦 ⇒ 𝑦 + 2 = √𝑦 + 2 ⇒ 𝑦 = −1, −2 

 صحیح است . 1پس گزینه 

 کدام مورد تابع است؟(6مثال 

1)𝑦3 − 3𝑦2 + 𝑥 = 3                   2)𝑦3 + 𝑦 = 𝑥3 + 1 

3)|y-1|+x=3                                1)𝑥𝑦2 − 𝑥 = 1    

 ( تابع نیست1گزینه 

𝑥 = 3 ⇒ 𝑦3 − 3𝑦2 = 3 ⇒ 𝑦2(𝑦 − 3) = 3 ⇒ 𝑦 = 3, 𝑦 = 3 

 (تابع نیست 3گزینه 

𝑥 = −1 ⇒ |𝑦 − 1| = 1 ⇒ 𝑦 − 1 = ±1 ⇒ 𝑦 = 3, 𝑦 = 2 

 ( تابع نیست1گزینه 

𝑥 = 1 ⇒ 𝑦2 = 2 ⇒ 𝑦 = ±√2 

 صحیح است.  2بنابراین گزینه 

 است؟ xتابعی از  y( در کدام یک از روایط زیر 3مثال

1)𝑦3 + 3𝑦2 + 3𝑦 + 𝑥3 + 𝑥 = 3 

2)𝑦2 + 2𝑦 = 𝑥 − 1 

3)|𝑥| + |𝑦 − 1| = 1 

1)|𝑦|√𝑥
3

= 1  

 (تابع نیست3گزینه

𝑥 = 3 ⇒ |𝑦 − 1| = 1 ⇒𝑦 − 1 = ±⇒ 𝑦 = 3,2 

 (تابع نیست2گزینه

𝑥 = 1 ⇒ 𝑦2 + 2𝑦 = 3 ⇒ 𝑦 = 3, 𝑦 = −2 
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 تابع )مهندس احمدی ناو( 5 

 (تابع نیست1گزینه 

𝑥 = 1 ⇒ |𝑦| = 1 ⇒ 𝑦 = ±1 

 صحیح است 1بنابراین گزینه 

 )آزمون های قلم چی( نمی باشد؟ xتابعی از  yدر کدام یک از رابطه های زیر ( 1مثال 

1)|𝑥| + (𝑦 − 1)2 = 3                 2)𝑦3 − 𝑦 = 𝑥 

3)2𝑥−1 = 3𝑦+2                         1  )𝑥2 + 𝑦3 = 1 

 تابع نیست: 2گزینه 

𝑥 = 3 ⇒ 𝑦3 − 𝑦 = 3 ⇒ 𝑦(𝑦2 − 1) = 3 ⇒ 𝑦 = 3, ±1 

 

 بررس تابع بودن از روی زوج مرتب مدل چهارم :

 های نابرابر باشند آن رابطه تابع نیست.yهای برابرو xزوج مرتب دارای   2اگر در یک رابطه 

,3)}(رابطه ی 9مثال 𝑚2)(2,1)(−2, 𝑚)(3,𝑚 + 2)(𝑚,  یک تابع است؟ mبه ازای کدام مقدار  {(1

 m( هیچ مقدار1      3)2       2)1-            1)2-

(𝑚2و3) (3,𝑚 + 2) ⇒𝑚2 = 𝑚+ 2 ⇒𝑚2 −𝑚 − 2 = 3 ⇒𝑚 = −1,2 

𝑚 = −1 ⇒ {(3,1)(2,1)(−2,  تابع است    {(1,1−)(3,1)(1−

𝑚 = 2 ⇒  تابع نیست   {(2,1)(3,1)(2,2−)(2,1)(3,1)}

 صحیح است. 2گزینه 

𝑓 (اگر مجموعه زوج مرتب های 6مثال  = {(𝑥, 3𝑥 − 1)(2𝑥 + 1, 𝑦)(𝑥, 1𝑥 − 3)(𝑥 + 3, −2)} 

 )آزمون های قلم چی( کدام است؟ yبیانگر یک تابع باشد 

 (صفر1    3)2-     2)1-        1)2
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 تابع )مهندس احمدی ناو( 6 

(𝑥, 3𝑥 − 1)(𝑥, 1𝑥 − 3) ⇒ 1𝑥 − 3 = 3𝑥 − 1 ⇒ 𝑥 = 2 

𝑥 = 2 ⇒ {(2,5)(5, 𝑦)(2,5)(5, −2)} ⇒ (5, 𝑦)(5, −2) ⇒ 𝑦 = −2 

 صحیح است. 3گزینه 

𝑓(اگر 3مثال  = {(2, 𝑎 + 1)(3, −1)(2, 𝑎𝑏)(3, 𝑏 + 9𝑎2 یک تابع باشد {(1 + 𝑏2 − کدام   5

 )آزمون های قلم چی( است؟

 1)5صفر       3)            2)1-            1)2

(3, −1)(3, 𝑏 + 1) ⇒ 𝑏 + 1 = −1 ⇒ 𝑏 = −2 

(2, 𝑎 + 1)(2, 𝑎𝑏) ⇒ 𝑎𝑏 = 𝑎 + 1 ⇒−2𝑎 = 𝑎 + 1 ⇒ 𝑎 = −
1
3
 

9𝑎2 + 𝑏2 − 5 ⇒ 9 (
1
9
) + 1 − 5 = 3 

 صحیح است. 3 گزینه 

 

 مدل پنجم: تابع ثابت

 است را تابع ثابت می گوییم و نمودار آن به صورت k∈Rکه  y=kهر تابع به فرم 

 د.ها با هم برابرن Yپس در تابع ثابت تمام . ها می باشد Xیک خط راست موازی محور 

𝑓(اگر 9مثال = {(𝑎, 1)(1, 𝑎 − 1)(−1, 𝑎 + 𝑏)}  2|یک تابع ثابت باشد آنگاه حاصلb-a|  کدام

 )آزمون های قلم چی( است؟

 1)1          3)2      2)1-(صفر     1

𝑎 − 1 = 𝑎 + 𝑏 = 1 ⇒ 𝑎 = 2, 𝑏 = −1 ⇒ |2𝑏 − 𝑎| = |−2 − 2| = 1 

 صحیح است. 1گزینه 

 م بازه ثابت است؟)آزمون های سنجش( کدادر   |f(x)=|2x-6|+2|x+1(تابع با ضابطه 6مثال 

 (-(1،3 (1(        3و∞( )3(     -∞,-1( )2(     -1 ,∞( )1
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 تابع )مهندس احمدی ناو( 7 

 کافی است داخل قدر مطلق ها را مساوی صفر قرار دهیم و تعیین علامت کنیم.

 

 

 

 

𝑥 < −1 ⇒−2𝑥 + 6 − 2𝑥 − 2 ⇒𝑦 = −1𝑥 + 1 

 −1 < 𝑥 < 3 ⇒−2𝑥 + 6 + 2𝑥 + 2 ⇒ 𝑦 = 1 

𝑥 > 3 ⇒ 2𝑥 − 6 + 2𝑥 + 2 ⇒ 𝑦 = 1𝑥 − 1 

 صحیح است. 1 نداریم بنابراین گزینه  xدر معادله ی تابع ثابت 

𝑓(𝑥)( اگر3مثال  = 𝑥2 +
1

𝑥2   تابع𝑔(𝑥) = (𝑓(√𝑥))2 − 𝑓(𝑥) چگونه است؟ 

 (یک به یک1(فرد           3(همانی          2(ثابت        1

(𝑓(√𝑥))
2
= ((√𝑥)2 +

1

(√𝑥)
2)

2 = 𝑥2 + 2 +
1
𝑥2 

⇒𝑔(𝑥) = (𝑥2 + 2 +
1
𝑥2) − (𝑥2 +

1
𝑥2) = 2 

 

 مدل ششم: پیدا کردن مقدار تابع 

𝑓(𝑥)(اگر9مثال = 3 + √2𝑥   آنگاهf(8) کدام است؟ 

5(1              3(2                  7(3                  8(1 

𝑥 = 8 ⇒ 𝑓(8) = 3 + √16 = ستا         7   گزینه 3 صحیح 

 کدام است؟ f(x-f(x))مجموعه مقادیر   f(x)=[x](اگر 6مثال 

 {1و-1و3(}1{              1و3(}3{              1( }2{         3(  }1

 پس تابع ثابت است.
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 تابع )مهندس احمدی ناو( 8 

𝑓(𝑥 − 𝑓(𝑥)) = 𝑓(𝑥 − [𝑥]) = [𝑥 − [𝑥]] 

3می دانیم  ≤ 𝑥 − [𝑥] <  و عددی که بین صفر و یک باشد جزء صحیح آن برابراست با  1

[x-[x]]=3 

𝑓(𝑥)اگر( 3مثال  + 𝑥𝑓(−𝑥) = 𝑥2 +  کدام است؟  f(2)آنگاه  1

-1(1              -2(2              3(3            1(1 

 ستگاه تشکیل داده و حل کنیم.قرار دهیم د (-2عدد)و یکبار 2 یکبار عدد  xکافی است بجای 

𝑥 = 2 ⇒ 𝑓(2) + 2𝑓(−2) = 5 

𝑥 = −2 ⇒ 𝑓(−2) − 2𝑓(2) = 5 

⇒ {
𝑓(2) + 2𝑓(−2) = 5
−2𝑓(2) + 𝑓(−2) = 5

⇒ 5𝑓(2) = −5 ⇒ 𝑓(2) = −1 

 صحیح است.  1گزینه 

 چقدر است؟ )f(x+y,x , )2،1f-=(xy+y2y)2((اگر 1مثال

-2(1                  -1(2               2(3                    2(1 

{
𝑥 + 𝑦 = 2
𝑥 − 𝑦 = 1 ⇒ 𝑥 =

3
2
, 𝑦 =

1
2
 

𝑥 =
3
2
, 𝑦 =

1
2

جایگزاری
⇒   𝑓(𝑥 + 𝑦, 𝑥 − 𝑦) = 2(𝑥𝑦 + 𝑦2) 

𝑓(2,1) = 2(
3
2
×

1
2
+ (

1
2
)2) 

𝑓(2,1) = 2 (
3
1
+

1
1
) 

𝑓(2,1) =  گزینه 1 صحیح است     2

𝑓(√𝑥)( اگر 5مثال  = 𝑥 +  کدام است؟ f(2)+f(1)باشد حاصل  8√

6(1            8(2          1(3                2(1 

𝑥 = 1 ⇒ 𝑓(1) = 1 + 1 = 2 
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𝑥 = 1 ⇒ 𝑓(2) = 1 + √1 = 6 

     ⇒ 𝑓(1) + 𝑓(2) =  گزینه 2 صحیح است    8

}=f(x)( اگر6مثال 
𝑥2 + 1              𝑥 > 3
1                     𝑥 ≤ 3

 کدام است؟ f(-f(x))مقدار   

1(1                    2(1x+                 3)1+2x              1) 1+2(1+2x) 

F(x)   2+1(همواره برای(x ( است که هر دو مثبت اند بنابراین در 1)یاf(x))-f(  باید مقدارf ( را برایx )f-   

 است. 1که یک عبارت منفی است پیدا کنیم .و همواره برابر 

 صحیح است. 1گزینه 

𝑓(𝑥)( اگر 3مثال  =
𝑥2+1𝑥+5

𝑥2+1𝑥+7
−𝑓(√3باشد مقدار    کدام است؟ (2

1)
5

7
            2)

3

5
      3)

2

3
     1)

1

3
  

𝑓(𝑥) =
𝑥2 + 1𝑥 + 1 + 1
𝑥2 + 1𝑥 + 1 + 3

=
(𝑥 + 2)2 + 1
(𝑥 + 2)2 + 3

 

⇒ 𝑓(√3 − 2) =
(√3 − 2 + 2)2 + 1

(√3 − 2 + 2)2 + 3
=

1
6
=

2
3
  

 صحیح است. 3 بنابراین گزینه 

𝑓(𝑥)( اگر 9مثال   = 𝑥2(2− 𝑥)2    باشد حاصلf(1+x)-f(1-x) کدام است؟ 

 1x          3)2𝑥2              1)1𝑥2(2(صفر       1

(1 + 𝑥)2(2 − (1 + 𝑥))2 − (1 − 𝑥)2(2 − (1 − 𝑥))2 

(1 + 𝑥)2(1 − 𝑥)2 − (1 − 𝑥)2(1+ 𝑥)2 = 3 

 کدام است؟  f(1)باشد   f(2)=2و  f(1)=1و   f(x)=6f(x-2)+f(x-1)( اگر 1مثال 

13(1           23(2        8(3        16(1 

𝑥 = 1 ⇒ 𝑓(1) = 6𝑓(2) + 𝑓(3) 

 داریم  f(3)می بینیم که نیاز به 
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𝑥 = 3 ⇒ {
𝑓(3) = 6𝑓(1) + 𝑓(2)             

𝑓(3) = 6(1) + 2 ⇒ 𝑓(3) = 8
 

⇒ 𝑓(1) = 6(2) + 8 = 23        

 صحیح است. 2گزینه 

𝑓(𝑥)( اگر  91مثال = 3𝑥  مقدارf(x+2)-2f(x+1) کدام است؟ 

 f(x)            3)2f(x)          1)3f(x)(2(صفر    1

3𝑥+2 − 2 × 3𝑥+1 = 3𝑥 × 32 − 2 × 3𝑥 × 31 = 9 × 3𝑥 − 6 × 3𝑥 

= 3 × 3𝑥 = 3𝑓(𝑥)       گزینه1 صحیح است  

𝑓مقدار  f(با توجه به نمودار تابع 99مثال  (𝑓 (𝑓(𝑓(2))))  (2کدام است؟)آزمونهای گزینه 

 1)2         3)1       2)1-  (صفر        1

 

 

 

 

𝑓(2) = −1 ⇒ 𝑓(𝑓(2)) = 𝑓(−1) = 1 

⇒ 𝑓 (𝑓(𝑓(2))) = 𝑓(1) = 3 

⇒ 𝑓 (𝑓 (𝑓(𝑓(2)))) = 𝑓(3) = 1 

 صحیح است. 3گزینه 

𝑓(𝑥)(  اگر96مثال  =
|𝑥|

|𝑥|+1
𝑓(𝑥)باشد و داشته باشیم   = 𝑥𝑓 (

1

𝑥
 در آن صورت:   (

1)1>x>3             2)3≥x    3       )3<x          1)3> x >1- 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 تابع )مهندس احمدی ناو( 11 

|𝑥|

|𝑥| + 1
= 𝑥 ×

|
1
𝑥
|

|
1
𝑥
| + 1

= 𝑥.
|
1
𝑥
|

1
|𝑥|

+ 1
= 𝑥.

1
|𝑥|

1 + |𝑥|
|𝑥|

=
𝑥

1 + |𝑥|
 

 است زیرا مخرج کسر نباید صفر باشد x   ≠ 3بدیهی است  

⇒
|𝑥|

|𝑥| + 1
=

𝑥

1 + |𝑥|
⇒ |𝑥| = 𝑥 ⇒ 𝑥 > 3 

 

 f(u)از روی  f(x)ل هفتم : پیدا کردن مد

گرفته و از آنجا  uرا حساب کنیم داخل پرانتز را  f(x)باشد و بخواهیم از روی آن   xعبارتی بر حسب  uاگر 

x  را برحسبu .بدست آورده و در رابطه ی اصلی قرار می دهیم 

𝑓(𝑥( اگر 9 مثال − 3) = 𝑥2 − 1𝑥 +  کدام است؟ f(1-x)آنگاه  5

 1 )1+ 2x               2)  3+3x           3)5x+1+2x      1 )5x+1-2x   

𝑥 − 3 = 𝑢 ⇒ 𝑥 = 𝑢 + 3 

⇒ 𝑓(𝑢) = (𝑢 + 3)2 − 1(𝑢 + 3) + 5 

𝑓(𝑢) = 𝑢2 + 6𝑢 + 9 − 1𝑢 − 12 + 5 ⇒ 𝑓(𝑢) = 𝑢2 + 2𝑢 + 2 

⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 + 2 

⇒ 𝑓(1 − 𝑥) = (1 − 𝑥)2 + 2(1− 𝑥) + 2 

= 1 − 2𝑥 + 𝑥2 + 2 − 2𝑥 + 2 ⇒ 𝑓(1 − 𝑥) = 𝑥2 − 1𝑥 + 5 

𝑓(اگر  6مثال (
2𝑥+3

𝑥+3
) =

𝑥2+1

𝑥−3
 (2کدام است؟)آزمونهای گزینه  f(-1)آنگاه  

 1)2-      3)1       2)1-(صفر       1

2𝑥 + 3
𝑥 + 3

= −1 ⇒ 2𝑥 + 3 = −𝑥 − 3 ⇒ 3𝑥 = −6 ⇒ 𝑥 = −2 

⇒ 𝑥 = −2 ⇒ 𝑓(−1) =
1 + 1
−2 − 3

=  گزینه 2 صحیح است       1−

 صحیح است. 1گزینه 
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 شتن ضابطه ی تابع بر حسب یک متغیر مدل هشتم :نو

متغیر وابسته باشد  2کنیم اگر ضابطه ی تابع به تابع را بر حسب یک متغیر بیان  گاهی لازم است تا ضابطه ی

متغیر باید یکی را بر حسب دیگری بدست آوریم و سپس در تابع اصلی قرار 2ابتدا با نوشتن رابطه ای بین آن 

 می دهیم.

( را بر حسب  sواحد بیشتر است تابعی که مساحت مستطیل ) 3تطیل طول از عرض ( در یک مس9مثال 

 (2کنیم کدام است؟)آزمونهای گزینه  ( بیان می xمحیط آن )

1)𝑠(𝑥) =
𝑥2−36

16
                2)𝑠(𝑥) = 𝑥2 + 36  

3)𝑠(𝑥) =
𝑥2−36

1
                 1)𝑠(𝑥) =

𝑥2+36

16
    

 نشان دهیم: Sو مساحت را  pد محیط را بافرض کنی

𝑝 = 2(𝑥 + 𝑦) 

𝑠 = 𝑥𝑦 

    x=y+3می دانیم 

⇒ 𝑝 = 2(𝑦 + 3 + 𝑦) ⇒ 𝑝 = 2(2𝑦) + 2(3) = 1𝑦 + 6 

⇒ 𝑦 =
𝑝 − 6

1
            𝑥 = 𝑦 + 3 =

𝑝 − 6
1

+ 3 =
𝑝 − 6 + 12

1
=
𝑝 + 6

1
 

⇒ 𝑠 = 𝑥. 𝑦 =
𝑝 + 6

1
.
𝑝 − 6

1
=
𝑝2 − 36

16
 

 باشد  sحت و مسا pبنابراین اگر محیط 

𝑠(𝑝) =
𝑝2 − 36

16
 

 صحیح است. 1گزینه 

 

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 تابع )مهندس احمدی ناو( 13 

 :تابع خطی مدل نهم 

فرض کنیم نمودار آن به شکل  Rمی باشد و اگر دامنه ی این تابع را  f(x)=ax+bهر تابع خط به صورت 

 های زیر خواهد بود :

 

 

 

 

 

باشد تابع خطی به  a=1و  b=3باشد تابع خطی به تابع ثابت تبدیل می شود و اگر  a=3توجه کنید اگر 

 همان تابع همانی تبدیل می شود .

𝑦(اگر تابع 9مثال  = (𝑎 − 𝑏)𝑥2 + (𝑎 + 3𝑏)𝑥 + ( عبور -1و-2یک تابع خطی باشد و از نقطه ی ) 2

 (2کدام است ؟ )آزمونهای گزینه  a+bکند مقدار 

1(1        2(2      3(3      1(1 

 برابر صفر باشد  2Xباید ضریب 

𝑎 − 𝑏 = 3 ⇒ 𝑎 = 𝑏 

⇒ 𝑦 = (𝑎 + 3𝑏)𝑥 + 2 ⇒ 𝑦 = 1𝑏𝑥 + 2 

𝐴(−1, −2) ⇒ −2 = −1𝑏 + 2 ⇒−1 = −1𝑏 ⇒ 𝑏 = 1,     𝑎 = 1, 𝑎 + 𝑏 = 2 

 صحیح است. 2گزینه 

 

 :دامنه توابع رادیکالیمدل دهم 

 زیر رادیکال با فرجه زوج باید بزرگ تر مساوی صفر باشد.
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𝑓(دامنه ی تابع  9مثال = {(𝑥, 𝑦): 𝑦 = √
1−|𝑥|

1+|𝑥|
 کدام مجموعه است؟ {

1)R          2)x≤1         3)x≥1       1)-1≤x≤1  

1 − |𝑥|

1 + |𝑥|
≥ 3

 مخرج همواره بزرگتر ازصفر است
→               1 − |𝑥| ≥ 3 ⇒−|𝑥| ≥ −1 

⇒ |𝑥| ≤ 1 ⇒−1 ≤ 𝑥 ≤ 1  

𝑦(دامنه ی تابع با ضابطه ی 6مثال  = √√𝑥 + 1 − √𝑥 +  کدام است؟ 3

 ∅(1      ]-3و-1 [(3         ]-3و∞()2         ]-1و∞()1

𝑥√میدانیم  + 1 − √𝑥 + 3 < 3 ⇐√𝑥 + 3 > √𝑥 + پس همواره زیر رادیکال منفی است و   1

 است. ∅دامنه 

 صحیح است 1گزینه 

𝑓(𝑥)( دامنه ی تابع ضابطه ی 3مثال  = √
𝑥−1

𝑥−3
+√

2−𝑥

𝑥
 کدام فاصله است؟ 

1)(3،1]        2)(3،3)           [1،2](3                1) (2،3) 

عدد زیر  یکی از روش های تعیین دامنه آن است که اعدادی را انتخاب کنیم ودر تابع قرار دهیم اگر این

را منفی نکند یا مخرج کسر را صفر نکند هر گزینه ای که آن عدد را قبول نکرده رادیکال با فرجه ی زوج 

 .که آن عدد را قبول کرده حذف است حذف است و اگر این گونه نباشد هر گزینه ای

𝑥 = 2 ⇒ 𝑦 = √
1
−1

+√
3
2
⇒ غ ق ق ⇒   گزینه 3,2 حذف است

𝑥 = 1 ⇒ 𝑦 = √
3
−2

+√
1
1
= √3 + 1 ⇒ ⇒ ق ق  گزینه 1 حذف است

 صحیح است. 1پس گزینه 

𝑦(دامنه تابع  1مثال  = √3 − √1 − 1𝑥 شامل چند عدد صحیح است؟ 

3(1             2(2        1(3        5(1 

 صحیح است. 1پس گزینه 
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1 − 1𝑥 ≥ 3 ⇒−1𝑥 ≥ −1 ⇒ 𝑥 ≤
1
1
 

3 − √1 − 1𝑥 ≥ 3 ⇒√1 − 1𝑥 ≤ 3 ⇒ 1 − 1𝑥 ≤ 9 ⇒−1𝑥 ≤ 8 ⇒ 𝑥 ≥ −2 

⇒   اشتراک 2 بازه −2 ≤ 𝑥 ≤
1
1
∈𝑧
⇒ {−2, −1,3} 

 صحیح  است.1گزینه 

𝑦(دامنه تابع با ضابطه ی 5مثال  = √
𝑥

6
+ 1 − |𝑥| چند عدد صحیح می باشد ؟ 

1)9            2)7     3)6       8(1 

𝑥

6
+ 1 − |𝑥| ≥ 3 

𝑥 ≥ 3 ⇒
𝑥

6
+ 1 − 𝑥 ≥ 3 ⇒

−5𝑥
6

≥ −1 ⇒−5𝑥 ≥ −21 ⇒ 𝑥 ≤
21
5
⇒ 3,1,2,3,1 

⇒ 𝑥 < 3 ⇒
𝑥

6
+ 1 + 𝑥 ≥ 3 ⇒

7𝑥
6
≥ −1 ⇒ 7𝑥 ≥ −21 ⇒ 𝑥 ≥

−21
7

 

⇒
−21

7
≤ 𝑥 < 3 ⇒−3, −2, −1 

 عدد صحیح می باشد. 8پس شامل 

𝑦ی تابع (دامنه 6مثال = √−𝑥2(𝑥2 −  چند عضو دارد؟  2(1

 (بی شمار1        3(3       2)1(صفر   1

−𝑥2(𝑥2 − 1)2 ≥ 3 ⇒ 𝑥2(𝑥2 − 1)2 ≤ 3 

(𝑥2 − دارای توان زوج اند و هرگز منفی نمی شوند و فقط می توانند صفر باشند تا در نامعادله  2هر 𝑥2 و 2(1

 . صدق کنند

𝑥 = 3, ±2 ⇒   عضو 3 دارد  

𝑦( دامنه ی تابع با ضابطه ی  3مثال =
√𝑥(𝑥2−1)

√|𝑥|+𝑥 
 کدام است؟ 

 1]و∞()1(         -∞و[1(3(        -∞و1()2(       1و∞()1
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𝑥(𝑥2 − 1) ≥ 3 

𝑥 + |𝑥| > 3 ⇒ 

 سعی می کنیم اعدادی را انتخاب کنیم و در سوال قرار دهیم 

𝑥 = 1 ⇒ 𝑦 =
√3

√2
⇒ ق ق         گزینه 1 و2 حذف است

𝑥 = 2 ⇒ 𝑦 =
√6

√1
⇒ ق ق     گزینه 3 حذف است

 صحیح است 1پس گزینه 

 اگر به روش تشریحی حل می کردیم :

𝑥(𝑥2جواب ها اشتراک می گرفتیم  بین − 1) ≥ 3, |𝑥| + 𝑥 > 3 ⇒  

𝑦( تمام دامنه ی تابع با ضابطه ی  9مثال = √|𝑥 + 1| + |𝑥 − 3| −  کدام است؟ 6

1)R-(-2،1)         2)R-[-2،1]        3)[-2،1]        1)(-2،1) 

𝑥 = 2 ⇒ 𝑦 = √3 + 1 − 6 = ⇒ غ ق ق    2√   گزینه 1و3 حذف است

𝑥 = −2 ⇒ 𝑦 = √1 + 5 − 6 = ق ق    3√ ⇒   گزینه 2 حذف است

 صحیح است. 1گزینه 

f(x)(اگر  1مثال = √2𝑥 − 𝑥2  دامنه تابعf(3-x)  ام است؟کد 

1)[3،2]        2)[3،3]           3)[1،2]        1)[1،3] 

𝑓(3 − 𝑥) = √2(3 − 𝑥) − (3 − 𝑥)2 = √6 − 2𝑥 − 9 + 6𝑥 − 𝑥2 = 

√−𝑥2 + 1𝑥 − 3 ⇒−𝑥2 + 1𝑥 − 3 ≥ 3
 تعیین علامت
 گزینه 1 صحیح است        [1,3]      ⇒

𝑓(𝑥)( دامنه تابع 91مثال  = √2𝑥5 − 𝑥6 − 𝑥18 آزمونهای قلم چی( عدد طبیعی است؟چند  شامل( 

 1(1         2(3       1(2(صفر       1
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2𝑥5 − 𝑥6 − 𝑥1 ≥ 3 ⇒−𝑥1(𝑥2 − 2𝑥 + 1) ≥ 3 

⇒−𝑥1(𝑥 − 1)2 ≥ 3 ⇒ 𝑥1(𝑥 − 1)2 ≤ 3 

 ر شوند هر دو عبارت دارای توان زوج هستند و فقط وقتی این نامعادله برقرار است که پرانتز ها صف

𝑥 = 3, 𝑥 = 1 ⇒ ⇒ چون عدد طبیعی گفته  فقط یک جواب دارد

 

 مثلثاتی ,جزءصحیح,: دامنه توابع کسری  یازدهممدل 

𝑓(𝑥)(دامنه تابع با ضابطه ی 9مثال = √1 − log (𝑥 −  به کدام صورت است؟ (1

1)(1،2]        2)[2،13]          3)[1,1)       1 )(1،11] 

𝑙𝑜𝑔𝑏در 
𝑎 زم است لاa>3  وb>3  وb≠1 .باشد 

       
⇒ 𝑙𝑜𝑔(𝑥−1)            ⇒   𝑥 − 1 > 3

          
⇒  𝑥 > 1 

 در نامعادلات لگاریتم :

𝑙𝑜𝑔𝑏
𝑎 ≥ 𝑘

            
⇒   {

𝑏 > 1
         
⇒             𝑎 ≥ 𝑏𝑘

3 < 𝑏 < 1
            
⇒   𝑎 ≤ 𝑏𝑘

 

 ک باشد جهت نامساوی عوض می شود.در واقع اگر مبنا بین صفر و ی

1 − 𝑙𝑜𝑔(𝑥−1) ≥ 3 ⇒−𝑙𝑜𝑔(𝑥−1) ≥ −1 ⇒ 𝑙𝑜𝑔(𝑥−1) ≤ 1 ⇒ 𝑥 − 1 ≤ 131 ⇒ 

𝑥 ≤ 11 ⇒ 1  اشتراک < x ≤ 11 ⇒  گزینه 1 صحیح است

𝑓(𝑥)( دامنه ی تابع 6مثال  = √([𝑥] − √2)(3 − [𝑥]) کدام است؟ 

1)[√2,3)       2)[1،3)         3)[2,1)        1)[1،3] 

𝑥 = 1 ⇒ 𝑦 = √(1 − √2)(3 − 1) = غ ق ق    3.8−√ ⇒  گزینه1و2 حذف است

𝑥 = √2 ⇒ 𝑦 = √([√2] − √2)(3 − [√2]) =  غ ق ق (2)(3.1−)√

⇒ ⇒ گزینه 1 حذف است    گزینه 3 صحیح است
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 روش تشریحی :

([𝑥] − √2) − (3 − [𝑥]) ≥ 3 

              
[𝑥]  (الف    ⇒ − √2 ≥ 3, 3 − [𝑥] ≥ 3 

[𝑥] ≥ √2 ⇒ 𝑥 ≥ 2

[𝑥] ≤ 3 ⇒    𝑥 < 1

                       
⇒           2 ≤ 𝑥 < 1 

⇒ [𝑥] ( ب − √2 ≤ 3, 3 − [𝑥] ≤ 3 

[𝑥] ≤ √2 ⇒ 𝑥 < 2

[𝑥] ≥ 3   ⇒ 𝑥 ≥ 3

                      
⇒          ∅   

⇒ ⇒ اجتماع  2 ≤ 𝑥 < 1 

𝑦(دامنه ی تابع با ضابطه ی 3مثال  = 𝑙𝑜𝑔𝑥
(𝑥2−1) کدام است؟ 

1)x>2       2)|x|>2        3)|x|<2          1)x>3 

{
𝑥2 − 1 > 3 ⇒ 𝑥2 > 1 ⇒ 𝑥 > 𝑥  یا2 < −2
𝑥 > 3                                                                 
𝑥 ≠ 1                                                                

 

اشتراک ⇒ 𝑥 > 2 

𝑦(دامنه تابع با ضابطه ی 1مثال  =
𝑥−1

[𝑥]+[−𝑥]
 برابرکدام مجموعه است؟ 

1)∅       2)R       3)z            1)R-Z 

[x]+[-x]=3
                
⇒    {

3 𝑥 ∈ 𝑧
−1 𝑥 ∉ 𝑧

 

[𝑥] + [−𝑥] = 3 ⇒ 𝑥 ∈ 𝑧 ⇒ 𝑅 − 𝑧 

𝑓(𝑥)(دامنه تابع  5مثال  = cot (𝑥 −
𝜋

1
 است؟ کدام (

1)R                                     2){𝑥 ∈ 𝑅|𝑥 ≠ 2𝑘𝜋 + 𝜋

1
} 

3){𝑥 ∈ 𝑅|𝑥 ≠ 𝑘𝜋}              1){𝑥 ∈ 𝑅|𝑥 ≠ 𝑘𝜋 +
𝜋

1
} 

 صحیح است. 1گزینه 

 

 صحیح است. 1گزینه 
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 دامنه توابع مثلثاتی :

𝑓(𝑥)  اگر = 𝑡𝑎𝑛𝑢
               
⇒    𝐷𝑓 = {𝑢 ≠ 𝑘𝜋 +

𝜋

2
} 

𝑓(𝑥) اگر = 𝑐𝑜𝑡𝑢 ⇒ 𝐷𝑓 = {𝑢 ≠ 𝑘𝜋} 

𝑓(𝑥) اگر = 𝑠𝑖𝑛𝑢 یا 𝑓(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠𝑢 ⇒ 𝐷𝑓   است 𝑢 همان دامنه  

⇒ 𝑥 −
𝜋

1
≠ 𝑘𝜋 ⇒ 𝑥 ≠ 𝑘𝜋 +

𝜋

1
 

𝑓(𝑥)(دامنه ی تابع 6ثال م = √2𝑥 − 𝑥2 × 𝑙𝑜𝑔(𝑥−1)    (های قلم چی)آزمون کدام است؟ 

1) [2,∞)      2)[1,∞)          3 )[1،2]            1)(1،2] 

𝑥 = 1 ⇒√1𝑙𝑜𝑔3 ⇒ ⇒ غ ق ق  گزینه 2و3 حذف است

𝑙𝑜𝑔𝑏   میدانیم
𝑎 ⇒ 𝑎 > 3, 𝑏 > 3, 𝑏 ≠ 1 

𝑥 = 5 ⇒√−15𝑙𝑜𝑔1 ⇒ ⇒ غ ق ق    گزینه 1 حذف است

 صحیح است. 1پس گزینه 

𝑦باشد دامنه ی تعریف  f(x) =3-2x(اگر 3مثال = √𝑓−1(2𝑥2 + 3) − 𝑥  ده است؟گزینه آمدر کدام 

 (2)آزمونهای گزینه 

1 )[3،1]           2)[-1،3]       3 )[-1،1]        1)[-2،1] 

𝑓−1(2𝑥2یعنی  + 3) ⇒ 2𝑥2 برای𝑓−1 طول است  + 3 

2𝑥2برابر f(x)چه مقداری قرار دهیم تا  xیعنی به جای  ⇐عرض است  fپس برای  +  شود  3

 ⇐باید(𝑥2−) قرار دهیم 

⇒ 𝑦 = √−𝑥2 − 𝑥 

−𝑥2 − 𝑥 ≥ 3 ⇒ 𝑥(−𝑥 − 1) ≥ 3
 تعیین علامت
→      −1 ≤ 𝑥 ≤ 3 

 صحیح است. 2گزینه 
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 کدام است؟ 𝑥𝑓(𝑥)√است دامنه ی تابع  y=f(x)(شکل زیر نمودار تابع 9مثال 

1 )[-3،2]           2 )[-1,-3]⋃[1،2]         3)[3،2]        1)[-3،3]⋃[1،2] 

 

 

 

 

𝑥𝑓(𝑥) ≥ 3 ⇒ {
𝑥 ≥ 3, 𝑓(𝑥) ≥ 3 ⇒ 𝑥 ≥ 3, 𝑦 ≥ 3 ⇒ ناحیه1 ⇒ [1,2]

𝑥 ≤ 3, 𝑓(𝑥) ≤ 3 ⇒ 𝑥 ≤ 3, 𝑦 ≤ 3 ⇒ ناحیه3 ⇒ [−3,3]
 

 است .yهمان  f(x)می دانیم 

 [3,3−]⋃[1,2] پس جواب نهایی

 صحیح است. 1پس گزینه 

𝑓(𝑥)دامنه ی تابع  m(به ازای چه مقادیری از 1مثال  =
𝑥+1

(𝑚−1)𝑥2+(2𝑚−1)𝑥−1
 است؟ Rهمواره  

 ازمونهای قلمچی()

1)-1≤m≤1               2)−
√3

2
≤ 𝑚 ≤

√3

2
      3)−

√3

2
< 𝑚 <

√3

2
          1)-1<m<1 

 باشد آن است که مخرج نباید ریشه داشته باشد  Rشرط آنکه دامنه 

∆< 3 ⇒ (2𝑚− 1)2 − 1(𝑚 − 1)(−1) < 3 

1𝑚2 − 1𝑚 + 1 + 1𝑚− 1 < 3 

1𝑚2 < 3 ⇒𝑚2 <
3
1
⇒−

√3
2
< 𝑚 <

√3
2

 

 صحیح است.2 گزینه 
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 y=f(x)از روی  y=f(u): تعیین دامنه و برد  مدل دوازدهم

 را می خواهند. y=Af(u)+Bرا می دهند و دامنه و برد تابع  f(x)گاهی دامنه و برد 

𝑅𝑓برابر  fاگر برد تابع (9 مثال = [−√3, 2𝑓(𝑥√باشد برد تابع   [2 − 1) + د صحیح شامل چند عد 1

 می باشد؟

5(1             2(2          3(3                  1(1 

−√3  ≤ 𝑓(𝑥 − 1) ≤ 2 

×√2
→  −√6  ≤ √2𝑓(𝑥 − 1) ≤ 2√2 

+1
→ −√6 + 1 ≤ √2𝑓(𝑥 − 1) + 1 ≤ 2√2 + 1 

⇒ [−√6 + 1,2√2+ 1] 

 1،3،1،2،3-اعداد صحیح این فاصله عبارتند از : 

 صحیح می باشد. 1 پس گزینه 

𝐷𝑓برابر  f( اگر دامنه تابع 2ل  مثا = [−2, شامل چند عدد صحیح  f(2x+1) 3باشد دامنه ی نمودار    [6

 می باشد؟

1(1            17(2                 9(3                25(1 

−2 ≤ 2𝑥 + 1 ≤ 6 

−1
→ −3 ≤ 2𝑥 ≤ 5 

÷2
→ −1.5 ≤ 𝑥 ≤ 2.5

               
⇒    {−1,3,1,2} 

 صحیح است. 1گزینه  یح است.عدد صح 1دامنه شامل 

 درسنامه:

 .را حساب کنیم Af(B)+Cرا داریم و می خواهیم دامنه و برد  fپس وقتی دامنه و برد تابع 

 را پیدا می کنیم. xقرار می دهیم و از آن حدود  fرا در فاصله ی دامنه ی  Bالف: برای دامنه 
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ضرب کرده و سپس  Aهیم و سپس طرفین را در قرار می د f را در فاصله ی برد f(B)ب: برای برد ابتدا 

 جمع می کنیم تا به برد تابع جدید برسیم. Bطرفین رابطه را بدست آورده را با 

 

 کدام است؟  y=6f(-3x+1)باشد دامنه ی تابع  [1،5-]بازه ی  y=f(x)( اگر دامنه ی تابع  3مثال

 )آزمونهای گاج(

1)[−
1

3
,

2

3
]       2)[-11،1]    3)[-8،1]     1 )[-81،21]  

−1 ≤ −3𝑥 + 1 ≤ 5 

−1
→ −2 ≤ −3𝑥 ≤ 1 

÷(−3)
→   

2
3
≥ 𝑥 ≥ −

1
3
 

 

 : تعیین برد تابعمدل سیزدهم

 های مربوط به دامنه است. xبه ازای  yمنظور از برد همان محدوده ی تغییرات 

 کدام است؟  y=1sin7x+1(برد تابع  9مثال

1)[-5،3]      2)[-7،3]    3)[-3،5]      1)[3,5] 

−1 ≤ 𝑠𝑖𝑛7𝑥 ≤ 1
×1
⇒−1 ≤ 1𝑠𝑖𝑛7𝑥 ≤ 1

+1
⇒−3 ≤ 1𝑠𝑖𝑛7𝑥 + 1 ≤ 5 ⇒ 

−3 ≤ 𝑦 ≤ 5 

 صحیح است. 3گزینه 

𝑦(برد تابع 6مثال  = 2𝑐𝑜𝑠23𝑥 −  کدام است؟ 1

1 )[-1،3]      2)[-1،2]             3) [-1,-2]                   1)[-3،1]  

3 ≤ 𝑐𝑜𝑠23𝑥 ≤ 1
×2
⇒ 3 ≤ 2𝑐𝑜𝑠23𝑥 ≤ 2

−1
⇒−1 ≤ 2𝑐𝑜𝑠23𝑥 − 1 ≤ −2 

⇒−1 ≤ 𝑦 ≤   گزینه 3 صحیح است     2−

 صحیح است. 1گزینه 
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 کدام است؟ y=2x-2[x]+11(برد تابع 3مثال 

1)[11،13)      2)(11،15]      3)[11،17)      1)[11،13)  

3 میدانیم ≤ 𝑥 − [𝑥] < 1
×2
⇒ 3 ≤ 2𝑥 − 2[𝑥] < 2 

+11
⇒ 11 ≤ 2𝑥 − 2[𝑥] + 11 < 13 ⇒ 11 ≤ 𝑦 < 13 

 صحیح است. 1گزینه 

 ه:نکت

𝑦است.توجه کنید که برد توابع بصورت  (b,a+b]به صورت :  y=ax-a[x]+bبرد تابع به صورت  = 𝑥 −

𝑎 [
𝑥

𝑎
] + 𝑏  .نیز به همین صورت محاسبه می شود 

𝑦برد تابع (1مثال  = 𝑥 − 1 [
𝑥

1
] +  کدام است؟  9

1)[1،9)       2)[9،13)      3)[9،36)       1)[9،13)  

3 ≤
𝑥

1
− [

𝑥

1
] < 1

×1
⇒ 3 ≤ 𝑥 − 1 [

𝑥

1
] < 1

+9
⇒ 9 ≤ 𝑥 − 1 [

𝑥

1
] + 9 < 13 

⇒ 9 ≤ 𝑦 <   گزینه 1 صحیح است          13

𝑦(برد تابع 5مثال  = −3(𝑥 − 1)2 +  کدام است؟   1

1)(-∞,1]      2)[1,+∞)       3) (-∞,1)       1)(1,+∞) 

(𝑥 − 1)2 ≥ 3
×(−3)
⇒   −3(𝑥 − 1)2 ≤ 3

+1
⇒−3(𝑥 − 1)2 + 1 ≤ 1 ⇒ 𝑦 ≤ 1 

 صحیح است. 1 گزینه

 کدام است ؟  y=3|x+1|+7(برد تابع 6مثال 

1)[3,+∞)        2)[7,+∞)         3)[1,+∞)       1)[11,+∞) 

|𝑥 + 1| ≥ 3
×3
⇒ 3|𝑥 + 1| ≥ 3

+7
⇒ 3|𝑥 + 1| + 7 ≥ 7 ⇒ 𝑦 ≥ 7 

 صحیح است. 2گرینه 
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 کدام است ؟  |y=|x-1|+|x+2( برد تابع 3مثال 

1)[1,+∞)      2)[3,+∞)      3)[2,+∞)        1)[1,+∞) 

   (∞+, |a-b|]برابراست با :  |y=|x-a|+|x-bبرد تابع گلدانی به صورت 

                
⇒    𝑥 − 1 = 3 ⇒ 𝑥 = 1

𝑥 + 2 = 3 ⇒ 𝑥 = −2
 

⇒ [|1 − (−2)|, +∞) = [3,   گزینه 2 صحیح است     (∞+

 کدام است؟  |y=|x-2|-|x+1(برد تابع 9مثال

1)[-2،2]        2)[-1،1]      3 )[-8،8]      1)[-6،6]  

[−|𝑎 − 𝑏|, |𝑎 − 𝑏|]: 𝑦 برابر است با = |𝑥 − 𝑎| − |𝑥 − 𝑏|  برد توابع به صورت  

⇒ 𝑎 = 2, 𝑏 = −1 ⇒𝑅𝑓 =    گزینه 1 صحیح است  [6,6−]

𝑦(برد تابع 1مثال  = 2𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 3𝑠𝑖𝑛2𝑥 +  کدام است؟     1

1)[-1،6]       2)[2،1]          3)[-3،1]     1 )[-1،1] 

⇒ 𝑦 = 2𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 3(1− 𝑐𝑜𝑠2𝑥) + 1 

⇒ 𝑦 = 2𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 3 + 3𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 1 ⇒ 𝑦 = 5𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 1 

−1 ≤ 𝑐𝑜𝑠2𝑥 ≤ 1
×5
⇒−5 ≤ 5𝑐𝑜𝑠2𝑥 ≤ 5

+1
⇒−1 ≤ 5𝑐𝑜𝑠2 + 1 ≤ 6 ⇒ 

−1 ≤ 𝑦 ≤   گزینه 1 صحیح است                 6

 دام است؟ک =1x+1+2x2-y   (برد تابع 91مثال 

1)[3,+∞)     2)[-3،3]      3)(-∞,3]      1)(-∞,-3]  

  درسنامه:

𝑥ابتدا  bx+c 2y=ax+در تعیین برد توابع به صورت  = −
𝑏

2𝑎
مقدارش را در  xرا حساب کنید و بجای    

𝑓تابع قرار دهید و  (−
𝑏

2𝑎
 را بدست آورید:   (
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𝑎  اگر( الف > 3 ⇒ [𝑓 (−
𝑏

2𝑎
) , +∞)   برد  

𝑎 اگر (ب < 3 ⇒ (−∞,𝑓 (−
𝑏

2𝑎
)]  برد      

𝑥 = −(
1

2 × (−2)
) = 1 ⇒ 𝑦 = −2 + 1 + 1 ⇒ 𝑦 = 3 

𝑎 < 3 ⇒ (−∞,   گزینه 3 صحیح است      [3

 کدام است؟    y=[x]+[-x]+3(برد تابع 99مثال 

1){-3،2}        2){2،3}          3){-2،3}         1) {-2,-3} 

[𝑥] + [−𝑥] = {
3 𝑥 ∈ 𝑧
−1 𝑥 ∉ 𝑧

 

⇒ 𝑥 ∈ 𝑧 ⇒ 𝑦 = 3 + 3 = 3 

𝑥 ∉ 𝑧 ⇒ 𝑦 = −1 + 3 =  گزینه 2 صحیح است       2

𝑦(برد تابع  96مثال = 𝑥 +
1

𝑥
 کدام است؟      

1)y≤2                  2)y≥1       3)y≥8            1)y≥12 

برابر   bوaمی دانیم دنباله ی حسابی دو عدد 
𝑎+𝑏

2
 ست ا 𝑎𝑏√و واسطه ی هندسی بین آنها  

می دانیم : 
𝑎+𝑏

2
≥ √𝑎𝑏  .می باشد 

𝑏و     a=xفرض کنید  =
1

𝑥
 ⟸باشد    

𝑥 +
1
𝑥

2
≥ √𝑥 ×

1
𝑥

 

⟹ 𝑥 +
1
𝑥
≥ 2√1 ⇒ 𝑦 ≥   گزینه 2 صحیح است      1

𝑦( برد تابع 93مثال  = √𝑥 − 1 + √1 − 𝑥 +  چند عضو دارد؟     3

 1)1      3)3(بی شمار      2    (عضوی ندارد  1
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√𝑥 − 1 ⇒ 𝑥 ≥ 1                 √1− 𝑥 ⇒ 𝑥 ≤ 1 

⇒𝐷𝑓 = {1} 

عضو  ود و برد یکمی ش 3فقط برابر  yاست که به ازای آن  x=1پس دامنه تابع فقط یک عضو دارد و آن هم 

 دارد .

 صحیح است.1گزینه 

𝑦( برد تابع 91مثال  =
|𝑥|

|𝑥|+1
 کدام است؟   

1)y≥1           2)3≤y<1         3 )1≤y<2      1)3≤y<2 

𝑦 =
|𝑥|

|𝑥| + 1
⟹ 𝑦|𝑥| + 𝑦 = |𝑥| ⟹ 𝑦 = |𝑥| − 𝑦|𝑥| 

⟹ 𝑦 = |𝑥|(1 − 𝑦) ⟹ |𝑥| =
𝑦

1 − 𝑦
 

⇐  x|≥3|می  دانیم 
𝑦

1−𝑦
≥ 3  

با تعیین علامت 
𝑦

1−𝑦
 y<1≥3داریم      

 صحیح است. 2گزینه 

𝑦(برد تابع 95مثال  =
𝑥2+1

𝑥2−2
 کدام است؟  

1)−
1

2
≤ 𝑦 ≤ 1             2     )𝑦 ≤ −

1

2
∪ 𝑦 > 1  

3)  𝑦 ≤ −
1

2
                       1)𝑦 ≥ 2 

𝑥2𝑦 − 2𝑦 = 𝑥2 + 1 

⟹ 𝑥2𝑦 − 𝑥2 = 2𝑦 + 1 ⟹ 𝑥2(𝑦 − 1) = 2𝑦 + 1 ⟹ 𝑥2 =
2𝑦 + 1
𝑦 − 1

 

2𝑦+1است پس  2x≤3می دانیم  

𝑦−1
≥ 3    

𝑦با تعیین علامت داریم  ≤ −
1

2
∪ 𝑦 > 1 

 ح استصحی 2پس گزینه
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 کدام است؟ y=sinx cosx+1(برد تابع 96  مثال

1)  [
1

2
,

3

2
]       2)[1،2]         3)[

1

2
, 2]         1)[1،3] 

𝑠𝑖𝑛2𝑥 میدانیم = 2𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 ⟹ 𝑠𝑖𝑛𝑥 𝑐𝑜𝑠𝑥 =
1
2
𝑠𝑖𝑛2𝑥 

⟹ 𝑦 =
1
2
𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 1 

−1 ≤ 𝑠𝑖𝑛2𝑥 ≤ 1
×

1
2
⇒−

1
2
≤

1
2
𝑠𝑖𝑛2𝑥 ≤

1
2
+1
⇒

1
2
≤

1
2
𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 1 ≤

3
2
 

⟹
1
2
≤ 𝑦 ≤

3
2
  گزینه 1 صحیح است      

𝑓(𝑥)(برد تابع 93مثال  = {

1

𝑥
               𝑥 >

1

2

𝑥2 −2 < 𝑥 ≤
1

2

 (آزمونهای قلم چی) چند عدد صحیح است؟ شامل 

                       
⇐       𝑦 =

1
𝑥

    نمودار

 

 

𝑥ل عنوان کردهچون سوا >
1

2
  ⟸ 

𝑥 >
1
2

 عکس کنید
⇒     

1
𝑥
< 2 ⇒𝑦 < 2 

نمودار 
      
⇐ 𝑦 = 𝑥2   

 

 

 

−2 < 𝑥 ≤
1
2
            
⇒   3 ≤ 𝑦 < 1 

       
⇒ 𝑦 =   اعداد صحیح          {3,1,2,3}
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 نمودار را در یک دستگاه رسم کنیم : 2اگر 

 

 

 

 

 ودار: سوالاتی از جنس انتقال نممدل چهاردهم

 به صورت زیر باشد آنگاه نمایش هندسی تابع   y=f(x)(اگر نمایش هندسی تابع با ضابطه ی 9مثال 

g(x)=f(x+1)-1 کدام است؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 f(3)=1, f(1)=3ابتدا به نمودار داده شده دقت کنید  

 توجه کنید   y=f(x+1)-1حالا به  

       X=3⟹y=f(1)-1=3-1اگر 

𝐴پس باید ُ |
3
  صحیح است. 1عضو نمودار باشند که فقط گزینه     1−

 هنیز واضح است که نمودار یک واحد به چپ و سپس یک واحد به پایین انتقال یافت y=f(x+1)-1البته در 

 است.
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 کدام است. y=1-f(x+1)مطابق شکل زیر باشد نمودار  y=f(x)( اگر نمودار  6مثال 

 (2)آزمونهای گزینه 

 

 

 

 

 

 

  f(3)=1,     f(-1)=3,     f(2)=3 دقت کنید به نمودار 

 توجه کنید y=1- f(x+1)حالا به 

𝐴حذف می شود  2،1, 1گزینه |
1
1 ∈ 𝑓  𝑥 = 1 ⟹ 𝑦 = 1 − 𝑓(2) ⟹ 𝑦 = 1                     

کنیم ها قرینه می xسپس نسبت به محور  y=f(x+1)در حالت کلی نیز مشخص است ابتدا یک واحد به چپ 

y=-f(x+1)  

 y=-f(x+1)+1یک واحد به بالا منتقل می کنیم وسپس 

 .صحیح است 3گزینه 

𝑔(𝑥)برد تابع  y=f(x)با توجه به نمودار تابع  ( 3 مثال = 2√−𝑓(𝑥) +  کدام است؟ 5

 2))ازمونهای گزینه 

1){5،7}     2){7}     3){5}       1 )[5،7]  

 

 اشد.ب f(x)≤3 باید باشد بنابراین   f(x)≥3– باید توجه کنید

باشد می تواند کوچکتر مساوی صفر  1-,3فقط به ازای  yنگاه کنید f(x)باشد حال اگر به نمودار  y≤3یعنی 

⟸ f(x)=3,    f(x)=-1      
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⟹ 𝑔(𝑥) = 2√3 + 5 = 5 

  𝑔(𝑥) = 2√−(−1) + 5 = 7 

⟹ 𝑔(𝑥) برد =  گزینه 1 صحیح است        {5,7}

 

توابع  یین ضابطهو تع نامعادلات–معادلات–یابی: مقدارمدل پانزدهم

 ترکیبی 

 را نسبت می دهد. f(g(x))و خروجی  xاست که به ورودی  fogتابعی مثل  fوgترکیب توابع 

 

 

 

 

در  g(x)به ازای آنها یعنی gخروجی  (باشند ثانیا gباید عضو دامنه ی  (اولا f3gبنابراین ورودی های تابع 

 قرار داشته باشند به عبارتی  fدامنه ی 

𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑔(𝑥)),      𝐷𝑓𝑜𝑔 = {𝑥|𝑥𝜖𝐷𝑔,   𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} 

𝑓(𝑥)اگر  (1 مثال = 𝑥2 + 3𝑥  و𝑔(𝑥) = −
1

2
𝑥 +  gofآنگاه مجموعه طول نقاطی از منحنی تابع   2

 ها قرار می گیرند برابرکدام بازه است ؟ xکه در بالای محور 

1 )(-1،1)       2)(-3.2)         3)(-2, 1)         1)(-1،1)  

𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑔(𝑥2 + 3𝑥) = −
1
2
(𝑥2 + 3𝑥) + 2 = −

1
2
𝑥2 −

3
2
𝑥 + 2 > 3 

×2
⇒−𝑥2 − 3𝑥 + 1 > 3

 تعیین علامت
→      (−1,1) 

𝑓(𝑥)( در تابع با ضابطه  6لمثا = {𝑥 − √𝑥 + 1 𝑥 > 3
2𝑥 + 3        𝑥 ≤ 3

 کدام است؟ f(f(5))+f(f(1))مقدار    

6(1           7(2               8(3              9(1 
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𝑓(1) = 2(1) + 3 = 5 ⟹ 𝑓(𝑓(1)) = 𝑓(5) = 5 − √5 + 1 = 2 

𝑓(5) = 2 ⟹ 𝑓(𝑓(5)) = 𝑓(2) = 2(2) + 3 = 7 

⟹ 𝑓(𝑓(5)) + 𝑓(𝑓(1)) = 7 + 2 = 9 

 

 برابر کدام است؟ f(f(x))ضابطه ی تابع   |f(x)=2-2|x-2(اگر 3مثال

1)x      2)1-x       3)f(x)       1)2-f(x) 

 x=5 مقداردلخواهی در نظر بگیریم مثلا  xرای فرض کنید ب

⟹ 𝑓(𝑓(𝑥)) = 𝑓(𝑓(5)) = 𝑓(−1) = −1 

 است .  -1برابر  f(f(x))باشد در آن صورت  x=5پس وقتی 

 بشود  -1بدهیم حاصل  5عدد  xبنابراین گزینه ی درست گزینه ای است که وقتی به 

𝑥( گزینه1
𝑥=5
⇒  5 

1( گزینه 2 − 𝑥
𝑥=5
⇒  −1 

2( گزینه3 − |𝑥 − 2|
𝑥=5
⇒  −1 

−2 ( گزینه 1 (2 − |𝑥 − 2|)
𝑥=5
⇒  3 

 شد حالا عدد دیگری را امتحان می کنیم . (1-)دوتا گزینه برابر

𝑥    برابر است f(f(x))باشد  x=3پس وقتی  = 3 ⟹ 𝑓(𝑓(3)) = 𝑓(3) = 3                      

1( گزینه2 − 𝑥 = 1 − 3 = 1 

𝑓(𝑥)( گزینه3 = 2 − |3 − 2| = 3 

 

 روش اصلی:

𝑓(𝑥) = 2 − |𝑥 − 2| 

 صحیح است. 1گزینه 

 

 صحیح است. 3گزینه 
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𝑓(𝑓(𝑥)) = 𝑓(2 − |𝑥 − 2|) = 2 − |2 − |𝑥 − 2| − 2| = 2 − |−|𝑥 − 2|⏟    
 منفی

| = 

= 2 − |𝑥 − 2| = 𝑓(𝑥) 

ممکن ده اند در حالت کلی کدام رابطه به صورت مجموعه ی زوج های مرتب بیان ش fو  g(دو تابع 1ال مث

 است تابع نباشد؟

1)f∪g         2)f∩g         3)f-g          1)fog 

f∪g بع نباشد مثلا :ممکن است تا 

𝑓 = {(1,2)}⏟  
 تابع است

       𝑔 = {(1,3)}⏟  
 تابع است

 ⟹ 𝑓 ∪ 𝑔 = {(1,2)(1,3)}⏟      
 تابع نیست

  

 صحیح است. 1پس گزینه 

𝑓(𝑥)(اگر 5مثال  = √𝑥 + 𝑔(𝑥)و    1 =
𝑥+1

𝑥−2
 کدام است؟ (3)(2f-g)مقدار   

 1)1      3)1(صفر    2          1)1-

2𝑓(3) − 𝑔(3) = 2(√3 + 1) −
3 + 1
3 − 2

= 1 − 1 =  گزینه 2 صحیح است               3

𝑔(𝑥)(اگر 6مثال  =
𝑥

1−𝑥
,   𝑓(𝑥) = [𝑥]  آنگاه(fog)(√2)   کدام است؟ 

-1(1      -3(2           -2(3          -1(1 

𝑓 (𝑔(√2)) = 𝑓 (
√2

1 − √2
) = 𝑓 (

1.1
−3.1

) = 𝑓(−3.5) = [−3.5] = −1 

 صحیح است. 1گزینه 

𝑓(𝑥)( اگر 3لمثا = √2 − 𝑥 − 𝑥2  مقدارf(f(-1)) کدام است ؟ 

 1)2√               3)1(صفر           2(تعریف نشده      1

𝑓(−1) = √2 − (−1) − (−1)2 = √2 

𝑓(𝑓(−1)) = 𝑓(√2) = √2 − √2 − (√2)2 =  تعریف نشده     2√−√
 صحیح است. 1گزینه 
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𝑓(𝑥)(اگر 9مثال  = √𝑥 + 2|𝑥|    مقدارf(f(-111)) کدام است؟ 

 12(1       8(3     6(2(تعریف نشده        1

𝑓(−111) = √−111+ 2|−111| = √111 = 12 

𝑓(𝑓(−111)) = 𝑓(12) = √12 + 2|12| = √36 = 6 

𝑓(𝑥)( در تابع با ضابطه ی 1مثال  = √𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥 − 1 + [𝑥] + [−𝑥]    مقدار𝑓 (−
1

2
𝑓(𝑥))  کدام

 است ؟

 (تعریف نشده1(صفر       3        1(2          1-(1

𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥 میدانیم − 1 ≥ 3 ⟹ 𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥 ≥ 1 ⇒ 𝑠𝑖𝑛𝜋𝑥 = 1 ⇒ 𝑓(𝑥) = 3

−      ازطرفی 1 ≤ sinπx ≤ 1                                                              
 

[𝑥] + [𝑥] = −1 ⟸ 𝑥 ∉ 𝑧 پس  𝑥 =
1
2
,
5
2
,
9
2
, …  بنابراین     .

⇒ 𝑓(𝑥) = 3 − 1 = −1 

 

𝑔(𝑥)و  f(x)=[x]+[-x] دو تابع با ضابطه (91ثالم = 𝑥2 + 𝑥 − 𝑔(𝑓(𝑥))اگر  مفروضند 2 = −2  

 کدام است؟ xآنگاه مجموعه ی مقادیر 

1)R-Z       2)Z      3)R      1)∅ 

[𝑥] میدانیم + [−𝑥] = {
3 𝑥 ∈ 𝑧
−1 𝑥 ∉ 𝑧

 

𝑔(𝑓(𝑥)) = −2 ⇒𝑔(3یا − 1) = −2 

𝑥( الف ∈ 𝑧
              
⇒    𝑔(3) = (3)2 + 3 − 2 = −2

            
⇒   𝑥 ∈ 𝑧 

𝑥 (ب ∉ 𝑧
                
⇒    g(-1)=(−1)2 + (−1) − 2 = −2

          
⇒  𝑥 ∉ 𝑧 

 .است  x∈Rدر نتیجه 

 صحیح است3گزینه 

 صحیح است. 1گزینه 
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𝑔(𝑥)و |f(x)=|x ( اگر99مثال  = 𝑥2 + 2𝑥 + کدام   (1−√2)(𝑔𝑜𝑓)−(1−√2)(𝑓𝑜𝑔)باشد حاصل  1

    است؟   

1)1-(1-√2)              2)1-(√2-1)       3)1             1)1√2 

𝑓 (𝑔(1 − √2)) − 𝑔 (𝑓(1 − √2)) 

𝑔(𝑥) = (𝑥 + 1)2      
⇒𝑔(1 − √2) = (1 − √2 + 1)

2
= (2 − √2)

2
 

         
⇒  6 − 1√2 

𝑓(6− 1√2) = | 6 − 1√2|⏟    

مثبت

= 6 − 1√2 

           
⇒   𝑓 (𝑔(1 − √2)) = 6 − 1√2 

𝑔 (𝑓(1 − √2)) = 𝑔(|1 − √2|) = 𝑔(√2 − 1) = (√2− 1 + 1)
2
= 2 

             
⇒   𝑓 (𝑔(1 − √2)) − 𝑔 (𝑓(1 − √2)) = (6 − 1√2) − (2) = 1 − 1√2 = 

1(1 −   گزینه 1 صحیح است         (2√

𝑓(𝑥)(در تابع با ضابطه ی 96مثال  = 𝑥2 − 2[𝑥]    مقدار𝑓(−
1

2
𝑓(√3)) کدام ااست؟ 

1.75(1      2.25(2        2.5(3      2.75(1 

𝑓(√3) = (√3)
2
− 2[√3] = 3 − 2(1) = 1 

𝑓 (−
1
2
𝑓(√3)) = 𝑓 (−

1
2
) = (−

1
2
)

2

− 2 [−
1
2
] =

1
1
+ 2 = 2.25 

 صحیح است. 2گزینه 

 کدام است؟ =(x)(fog)3 جواب معادله ی   2g(x)=x-1و  =x2f(x)-2(اگر 93مثال 

1)±√2     2)±2         3)±√3               1)±3 

𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑓(𝑥2 − 1) = 2(𝑥2 − 1) − 2 = 3 

      
⇒ 2𝑥2 − 1 = 3

  
⇒ 𝑥2 = 2

  
⇒ 𝑥 = ±√2 

 صحیح است. 1گزینه 
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 کدام است؟ aمقدار   6=(x)(gof)-(x)(fog)باشد و  g(x)=2-xو   f(x)=3x+a(اگر 91مثال 

-2(1            -1(2          1(3              2(1 

𝑓(𝑔(𝑥)) − 𝑔(𝑓(𝑥)) = 6 

𝑓(2 − 𝑥) − 𝑔(3𝑥 + 𝑎) = 6 

(3(2− 𝑥) + 𝑎) − (2 − (3𝑥 + 𝑎)) = 6 

6 − 3𝑥 + 𝑎 − 2 + 3𝑥 + 𝑎 = 6 

2𝑎 + 1 = 6
    
⇒ 2𝑎 = 2 ⇒ 𝑎 = 1 

کدام  (x)(fog)باشند ضابطه ی  (a,3)و  (a,3)یک تابع خطی گذرنده از نقاط  y=f(x)(اگر 95مثال 

 است؟

1)x          2)-x           3)
𝑥−1

𝑥+1
                  1)

2𝑥

𝑥−1
          

𝐴 |
3
𝑎      𝐵 |

𝑎
3 ⇒ 𝑦 − 𝑦𝐴 =

𝑦𝐵 − 𝑦𝐴
𝑥𝐵 − 𝑥𝐴

(𝑥 − 𝑥𝐴) 

𝑦 − 𝑎 =
3 − 𝑎

𝑎 − 3
(𝑥 − 3) ⇒ 𝑦 − 𝑎 = −1(𝑥) 

⇒ 𝑦 = −𝑥 + 𝑎 ⇒ 𝑓(𝑥) = −𝑥 + 𝑎 

𝑓(𝑓(𝑥)) = 𝑓(−𝑥 + 𝑎) = −(−𝑥 + 𝑎) + 𝑎 = 𝑥                       تاس  گزینه 1 صحیح 

=f(x)و  x≠1(اگر 96مثال 
𝑥+1

𝑥−1
 برابر کدام است؟ (𝑥)(𝑓𝑜𝑔)ضابطه ی  

1)x          2)-x        3)
𝑥−1

𝑥+1 
       1)

2𝑥

𝑥−1
 

𝑓(𝑥)در تابع هموگرافیک  =
𝑎𝑥+𝑏

𝑐𝑥+𝑑
𝑓(𝑥)باشد آنگاه  a+d=3اگر    = 𝑓(𝑥)−1  به عبارتی  

 (𝑓𝑜𝑓)(𝑥) = 𝑥.صحیح است. 1پس گزینه  است 

𝑓(𝑥)(اگر 93مثال  =
𝑥

√1+𝑥2   وg(x)=tanx  ضابطه ی تابع(𝑓𝑜𝑔)(𝑥) در بازه ی(
𝜋

2
,

3𝜋

2
برابر کدام  (

 است؟

1)sinx       2)cosx         3) –sinx           1) –cosx 

 صحیح است. 3گزینه 

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 تابع )مهندس احمدی ناو( 36 

f(g(x)) = f(tanx) =
𝑡𝑎𝑛𝑥

√1 + 𝑡𝑎𝑛2𝑥
=

𝑡𝑎𝑛𝑥

√
1

𝑐𝑜𝑠2𝑥

=
𝑡𝑎𝑛𝑥

1
|𝑐𝑜𝑠𝑥|

 

(
𝜋

2
,
3𝜋
2
ناحیه 3,2  (

→         
𝑡𝑎𝑛𝑥

1
−𝑐𝑜𝑠𝑥

= 𝑡𝑎𝑛𝑥. (−𝑐𝑜𝑠𝑥) = −
𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
× 𝑐𝑜𝑠𝑥 = −𝑠𝑖𝑛𝑥 

 

 کدام است؟  (𝑥)(𝑓𝑜𝑓)ضابطه ی تابع  f(x)=|x|-x( اگر 18مثال

1)x           2)|x|           3)|x|+x      1صفر) 

𝑓(𝑓(𝑥)) = 𝑓(|𝑥| − 𝑥) = ||𝑥| − 𝑥| − (|𝑥| − 𝑥) 

⇒ 𝑥 ≥ 3 ⇒ |𝑥 − 𝑥| − (𝑥 − 𝑥) = 3 

𝑥 < 3 ⇒ |−𝑥 − 𝑥| − (−𝑥 − 𝑥) = |−2𝑥| + 2𝑥 = −2𝑥 + 2𝑥 = 3 

 ال با عدد گذاری هم قابل حل هست.صحیح می باشد .توجه کنید که این سو 1پس گزینه 

𝑓(𝑥)(اگر 19مثال = 𝑥2 − 𝑦مودار ن 1 = (𝑓𝑜𝑓)(𝑥)   با محورx  کدام وضعیت را دارد؟ ها 

 یک نقطه تماس–نقطه تلاقی 2(2نقطه ی تلاقی      2-(یک نقطه ی تلاقی1

 نقطه تماس2-(فاقد نقطه ی تلاقی 3فاقد نقطه ی تماس          -نقطه تلاقی3(2

𝑓(𝑓(𝑥)) = 𝑓(𝑥2 − 1) = (𝑥2 − 1)2 − 1 = 𝑥1 − 2𝑥2 = 𝑥2(𝑥2 − 2) = 3 

 ریشه مضاعف دارد پس نقطه ی تماس است.)نمودار مماس است( 2xبا توجه به اینکه 

𝑥هم چنین  =  اند. نقاط تماس   2√±

 صحیح است. 2پس گزینه 

𝑓(𝑥) (تابع 61مثال  = {
2𝑥 −

3

1
𝑥 ≥ 1

𝑥

√1−𝑥
𝑥 < 1

𝑓(𝑓 مفروض است .     (
3

1
 کدام است؟ ((

1)
3

1
            2)

3

2
              3)

5

1
                 1)

9

1
 

 صحیح است. 3گزینه 
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𝑓 (
3
1
) =

3
1

√1 −
3
1

=

3
1

√
1
1

=

3
1
1
2

=
6
1
=

3
2
 

𝑓 (𝑓 (
3
1
)) = 𝑓 (

3
2
) = 2 (

3
2
) −

3
1
= 3 −

3
1
=

9
1
 

 صحیح است. 1گزینه 

𝑓(اگر  69مثال (
1

𝑥
) = √

2𝑥−1

𝑥2  و𝑔(𝑥) = 2𝑐𝑜𝑠2𝑥  باشد مقدار(𝑓𝑜𝑔)(𝜋
3
 کدام است؟ (

(2(صفر      1
1

2
            3)√3

2
              2(1 

𝑓 (𝑔 (
𝜋

3
)) = 𝑓 (2𝑐𝑜𝑠2 𝜋

3
) = 𝑓 (2 ×

1
1
) = 𝑓 (

1
2
) 

𝑓 (
1
𝑥
) = √

2𝑥 − 1
𝑥2

           
⇒   𝑓 (

1
2
) = √

1 − 1
1

=
√3
2

 

 صحیح است. 3گزینه 

مقدار g(x)=x-1و  f(x)=2x+3(اگر 66مثال 
(𝑓𝑜𝑔)(2)

(𝑔𝑜𝑓)(−1)
 چقدر است؟ 

1)−
7

3
                 2)−

3

7
           3)

1

3
                 3(1 

𝑓(𝑔(2))

𝑔(𝑓(−1))
=
𝑓(−2)

𝑔(1)
=
−1
−3

=
1
3
 

 صحیح است. 3گزینه 

𝑔(𝑥)و  f(x)=2x+2a(اگر 63مثال  = 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  و(𝑓𝑜𝑔)(𝑥) = 2𝑥2 + 𝑥 + انگاه 1

a+b+c  چقدر است؟ 

1(1         2(2                    -1(3             -3(1 

𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑓(𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐) = 2(𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐) + 2𝑎 = 2𝑥2 + 2𝑏𝑥 + 2𝑐 + 2𝑎 

         
⇒  2𝑥2 + 𝑥 + 1 = 2𝑥2 + 2𝑏𝑥 + 2𝑐 + 2𝑎 
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⇒  2𝑏 = 1 ⇒ 𝑏 =

1
2
 

2𝑐 + 2𝑎 = 1 ⇒ 2(𝑎 + 𝑐) = 1 ⇒ 𝑎 + 𝑏 =
1
2
 

      
⇒ 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 =

1
2
+

1
2
= 1 

 صحیح است. 1گزینه 

𝑔(𝑥)و  f(x)=sinx(اگر 61ل مثا = 2𝑥2 −  ()ازمون های قلم چی مواره کدام است؟ه(𝑥)(𝑔𝑜𝑓)باشد 1

1)𝑐𝑜𝑠2𝑥            2)cos2x    3)sin2x       1)-cos2x 

𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑔(𝑠𝑖𝑛𝑥) = 2𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 1 = −𝑐𝑜𝑠2𝑥 

𝑐𝑜𝑠2𝑥 میدانیم = 𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 𝑠𝑖𝑛2𝑥 = 2𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 1 = 1 − 2𝑠𝑖𝑛2𝑥 

𝑔(𝑥)(دو تابع 65مثال  =
𝑥−5

3𝑥+1
𝑓(𝑥) و = √2𝑥 − (𝑘)(𝑔𝑜𝑓)را در نظر می گیریم اگر    3 = باشد  1−

 )آزمونهای قلم چی( ممکن است؟ kر برای آنگاه کدام مقدا

3(1             1(2             2(3             1)
3

2
    

𝑔(𝑓(𝑘)) = −1 ⇒𝑔(√2𝑘 − 3) = −1 

⇒
√2𝑘 − 3 − 5

3√2𝑘 − 3 + 1
= −1 ⇒√2𝑘 − 3 − 5 = −3√2𝑘 − 3 − 1 

⇒ 1√2𝑘 − 3 = 1 ⇒√2𝑘 − 3 = 1
 توان2  
⇒  2𝑘 − 3 = 1 ⇒ 𝑘 = 2 

 

𝑓: تعیینم شانزده مدل ± 𝑔 𝑓. 𝑔 ,
𝑓

𝑔
, 𝑓 × 𝑔,  از روی توابعی که به

 صورت زوج مرتب بیان شده اند.

در تعیین 
𝑓

𝑔
, 𝑓 × 𝑔, 𝑓 − 𝑔, 𝑓 + 𝑔    می کنیم البته  ×÷ ±مولفه های اول را نوشته و مولفه های دوم را

توجه کنید که در 
𝑓

𝑔
 k( مولفه های دوم را در   k∈R) kfتوجه کنید وقتی می گوییم  .باشد g≠3باید    

 ضرب می کنیم.
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 آزمونهای قلم چی() کدام است؟ fofباشد تابع  f={(2،3)(3،5)(1،6)}(اگر 9مثال 

1){(3،2)}       2){(2،5)}            3){(2،5)(3،5)}      1){  } 

𝑓𝑜𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑓(𝑥))
                 
⇒     

𝑥 𝑓(𝑥) 𝑓(𝑓(𝑥))

2 3 𝑓(3) = 5
3
1

5
6

𝑓(5) =×
𝑓(6) =×

   

{(2,5)}صحیح است. 2گزینه 
  
⇐ 

 کدام است؟ o(f-g)(f+g)آنگاه  g={(5،3),(3،2),(7،5)}و  f={(7،3),(3،5),(-3,-1)}( اگر 6مثال 

 (2)آزمونهای گزینه 

1 ){3,-2}      2){(3،7)}              3){(-2،8)}               1){(3،7)(-2،8)} 

𝑓 + 𝑔 = {(7,3 + 5)(3,5 + 2)} = {(7,8)(3,7)} 

𝑓 − 𝑔 = {(7,3 − 5)(3,5 − 2)} = {(7, −2)(3,3)} 

(𝑓 + 𝑔)𝑜(𝑓 − 𝑔) = (𝑓 + 𝑔)(𝑓 − 𝑔))(𝑥) 

𝑥 𝑓 − 𝑔 (𝑓 + 𝑔(𝑓 − 𝑔))𝑥

7 −2 (𝑓 + 𝑔)(−2) =×

3 3 (𝑓 + 𝑔)3 = 7
 

                 
 گزینه 2 صحیح است            {(3,7)}     ⇒

 کدام است؟ 2fo(f+g)حاصل  g={(1,-1)(2،1)(3،2)}و  f={(-1،1)(2،3)(1،3)}ر ( اگ3مثال 

1){(2,1)}    2) {(1،6)}    3 ){(-1،1)}        1){(3،2)}  

2𝑓 = {(−1,2)(2,6)(1,6)} 

𝑓 + 𝑔 = {(1,2)(2,1)} 

(2𝑓(𝑓 + 𝑔)(𝑥)
               
⇒    

𝑥 (𝑓 + 𝑔)(𝑥) 2𝑓(𝑓 + 𝑔)(𝑥)

1 2 (2𝑓)(2) = 6
2 1 (2𝑓)(1) =×

 

      
    گزینه 2 صحیح است             {(1,6)} ⇒
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 باشند آنگاه حاصل ترکیب  g={(3،5)(7،2)(1،7)}و  f={(2،5)(-1،3)(5,-1)}اگر (1مثال 

   (1 − 𝑔)𝑜(2 + 𝑓) (2کدام است؟) آزمون های گزینه 

1){   }        2){(7،5)}                3){(2،7)}        1){(2,-1)(5,-6)} 

−𝑔 = {(3, −5)(7, −2)(1, −7)} ⇒ −𝑔 + 1 = {(3, −1)(7, −1)(1, −6)} 

𝑓 + 2 = {(2,7)}(−1,5)(5,1)} 

(1 − 𝑔)𝑜 (𝑓 + 2)(𝑥) 

𝑥 (𝑓 + 2)(𝑥) (1 − 𝑔)(𝑓 + 2)(𝑥)

2
−1

7
5

(1 − 𝑔)(7) = −1
(1 − 𝑔)(5) =×

5 1 (1 − 𝑔)(1) = −6

 

⇒ {(2, −1)(5,   گزینه 1 صحیح است              {(6−

𝑔( اگر5مثال  = {(1,2)(5,1)(6,5)(2,3)}, 𝑓(𝑥) = 𝑥 + √𝑥  و g(f(a))=5  آنگاه عددa  کدام

 است؟

1(1        2(2          3(3             1(1 

𝑓(𝑎) = 𝑎 + √𝑎 ⇒ 𝑔(𝑎 + √𝑎) = 5 

 است. g(6)=5می بینیم که  gاز طرفی در تابع  

⇒ 𝑎 + √𝑎 = 6
ینهگز ها  با امتحان کردن 
⇒           𝑎 = 1 

 صحیح است 1گزینه  

 چند عضو دوتایی دارد؟ f(f(x))تابع   f={(x-2x-1),x∈A}و  A={1،2،3،1،5}(اگر 6ال مث

𝑥 ∈ 𝐴 ⇒ (𝑥, 2𝑥 − 1) ⇒ {(1,1)(2,3)(3,5)(1,7)(5,9)} 
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𝑥 𝑓(𝑥) 𝑓(𝑓(𝑥))

1 1 𝑓(1) = 1

2
3
1
5

3
5
7
9

𝑓(3) = 5
𝑓(5) = 9
𝑓(7) =×
𝑓(9) =×

 

{(3,9)(2,5)(1,1)}صحیح است 2عضو دوتایی دارد و گزینه 3
             
⇒      

 ϵfog(1،2)مفروضند اگر g={(1،2),(3،1)(a,3)(b,1)}و   f={(2،1)(3،2)(1،5)(1،7)}( تابع 3مثال 

 کدام است؟ (a,b)باشند دوتایی  ϵgof(1،1) و

1)(3،1)          2)(1،3)        3)(1,5)         1)(5،1) 

(1,2)𝜖𝑓𝑜𝑔 ⇒ (𝑓𝑜𝑔)(1) = 2 ⇒ 𝑓(𝑔(1)) = 2, 𝑓(3) = 2 ⇒𝑔(1) = 3
𝑔(𝑎)=3
→     

𝑎 = 1 

(1,1)𝜖𝑔𝑜𝑓 ⇒ (𝑔𝑜𝑓)(1) = 1 ⇒𝑔(𝑓(1)) = 1 ⇒𝑔(5) = 1, 𝑔(𝑏) = 1 ⇒ 𝑏 = 5 

⇒ (𝑎, 𝑏) = (1,5) 

 صحیح است. 3گزینه 

 

می دهند و دیگری  gofیا  fogیکی را به همراه  gوfاز بین  مدل هفدهم:

 را می خواهند

𝑓(𝑥)( اگر 9مثال  =
𝑥+1

𝑥−1
𝑓𝑜𝑔(𝑥)و   =

𝑥2+2

𝑥2+1
 کدام است؟ g(1)مقدار  

2(1          3(2                1(3         5(1 

𝑓(𝑔(𝑥)) =
𝑥2 + 2
𝑥2 + 1

⇒
𝑔(𝑥) + 1
𝑔(𝑥) − 1

=
𝑥2 + 2
𝑥2 + 1

 

𝑥=1   
⇒   

𝑔(1) + 1
𝑔(1) − 1

=
3
2
⇒ 3𝑔(1) − 3 = 2𝑔(1) + 2 ⇒𝑔(1) = 5 
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𝑓(𝑥)اگر (6مثال  = 2𝑥2 + 𝑓(𝑔(𝑥))و   1 = 1𝑥2 + 6𝑥  مقدارg(-2) کدام است؟ 

 1)2                  3)1-          2)1(صفر                1

𝑓(𝑔(𝑥)) = 2𝑔2(𝑥) + 1 

⇒ 2𝑔2(𝑥) + 1 = 1𝑥2 + 6𝑥
𝑥=−2
⇒   2(𝑔(−2))2 + 1 = 1(−2)2 + 1

= 1(−2)2 + 6(−2) 

⇒ 2𝑔(−2)2 + 1 = 16 − 12 ⇒ 2𝑔((−2))2 = 3 ⇒𝑔(−2) = 3 

(𝑥)(𝑓𝑜𝑔)(اگر 3مثال  = 𝑥1    و𝑓 (𝑥) = (𝑥 +  کدام است؟ gضابطه ی  2(1

1)𝑥2 − 1               2)𝑥2 + 1        3)𝑥1 + 1              1)(𝑥 + 1)1 

𝑓(𝑔(𝑥)) = (𝑔(𝑥) + 1)2 ⇒ (𝑔(𝑥) + 1)2 = 𝑥1 ⇒ |𝑔(𝑥) + 1| = 𝑥2 

⇒𝑔(𝑥) + 1 = ±𝑥2 ⇒𝑔(𝑥) = −1 ± 𝑥2 ⇒−1 − 𝑥2یا 𝑥2 − 1 

 صحیح است. 1گزینه 

𝑓(𝑥)(اگر 1مثال  = 𝑥2 + 1𝑥 + 𝑓𝑜𝑔(𝑥)و    5 = 𝑥2 − 8𝑥 + کدام می تواند  g(7)باشد آنگاه  17

 ی قلم چی()آزمونها باشد؟

 (صفر1                   3)5                2)1-              1)1

𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑥2 − 8𝑥 + 17 ⇒𝑔(𝑥)2 + 1𝑔(𝑥) + 5 = 𝑥2 − 8𝑥 + 17 

⇒𝑔(𝑥)2 + 1𝑔(𝑥) + 1 + 1 = 𝑥2 − 8𝑥 + 17 

⇒ (𝑔(𝑥) + 2)2 = 𝑥2 − 8𝑥 + 16 ⇒ (𝑔(𝑥) + 2)2 = (𝑥 − 1)
2
 

𝑔(𝑥) + 2 = ±(𝑥 − 1) 

𝑔(𝑥) (الف + 2 = 𝑥 − 1 ⇒𝑔(𝑥) = 𝑥 − 6 ⇒𝑔(7) = −1 

𝑔(𝑥)(ب + 2 = −𝑥 + 1 ⇒𝑔(𝑥) = −𝑥 + 2 ⇒𝑔(7) = −5 

 صحیح است. 2 گزینه
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𝑓(𝑥)اگر ( 5لمث =
𝑥−1

2−𝑥
f𝑜𝑔(𝑥)و   = 3𝑥 +  چی( )آزمون های قلم کدام است؟ g(1)باشد مقدار   1

1)7

2
                 2)9

5
               3)

5

9
               1)2

7
 

𝑓(𝑔(𝑥)) = 3𝑥 + 1 ⇒
𝑔(𝑥) − 1
2 − 𝑔(𝑥)

= 3𝑥 + 1 

𝑥=1
⇒  

𝑔(1) − 1
2 − 𝑔(1)

= 1 ⇒𝑔(1) − 1 = 8 − 1𝑔(1) ⇒ 5𝑔(1) = 9 ⇒𝑔(1) =
9
5
 

 صحیح است2گزینه 

 )آزمونهای قلم چی( کدام است؟ g(x)آنگاه   2x6= (fog)(x)+5و =x2f(x)-1( اگر 6مثال 

1)
2

𝑥2+1
            2)3𝑥2 + 3        3) 3𝑥2 + 2    1)2

𝑥2−1
 

𝑓(𝑔(𝑥)) = 6𝑥2 + 5 ⇒ 2𝑔(𝑥) − 1 = 6𝑥2 + 5 

⇒ 2𝑔(𝑥) = 6𝑥2 + 6 ⇒𝑔(𝑥) =
6(𝑥2 + 1)

2
= 3𝑥2 + 3 

 صحیح است. 2گزینه 

(𝑥)(𝑓𝑜𝑔)اگر  (3مثال = 𝑥2 + 𝑥 − 2, 𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 𝑥 − تواند ام گزینه میکد (x)(f+g)آنگاه  2

 د؟باش

1) 𝑥2 − 1    2) 𝑥2 + 1           3) 𝑥2 − 2𝑥       1) 𝑥2 + 2𝑥 

𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑥2 + 𝑥 − 2 

 

𝑔(𝑥)2 − 𝑔(𝑥) − 2 = 𝑥2 + 𝑥 − 2 

𝑔(𝑥)2 − 𝑔(𝑥) +
1
1
= 𝑥2 + 𝑥 +

1
1
 

(𝑔(𝑥) −
1
2
)

2

= (𝑥 +
1
2
)

2

 

𝑔(𝑥) −
1
2
= ±(𝑥 +

1
2
) 
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𝑔(𝑥)( الف −
1
2
= 𝑥 +

1
2
⇒𝑔(𝑥) = 𝑥 + 1 ⇒ (𝑓 + 𝑔)(𝑥) = 𝑥2 − 1 

𝑔(𝑥) (ب −
1
2
= −𝑥 −

1
2
⇒𝑔(𝑥) = −𝑥 ⇒ (𝑓 + 𝑔)(𝑥) = 𝑥2 − 2𝑥 − 2 

 صحیح است.1گزینه 

𝑓( اگر 9مثال  (
𝑥2+2)

𝑥
) = 𝑥2 +

1

𝑥2    آنگاهf(x) کدام است؟ 

1) 1x+           2 )2-x        3 )2-2x        1) 1-2x 

𝑥2 + 2
𝑥

= 𝑘 ⇒ 𝑥 +
2
𝑥
= 𝑘 

 دو طرف را بتوان دو برسانید 

𝑥2 +
1
𝑥2 + 1 = 𝑘2 ⇒ 𝑥2 +

1
𝑥2 = 𝑘2 − 1 

⇒ 𝑓(𝑘) = 𝑘2 − 1 ⇒ 𝑓(𝑥) = 𝑥2 −  گزینه 1 صحیح است                                                  1

)𝑓اگر ( 9  مثال 
𝑥−1

𝑥
)=√2𝑥 −  کدام است؟ f(x)دامنه ی تابع با ضابطه ی  1

1 )[-1،3)         2)[3،1)           3)[-1،1)       1)[1,∞) 

𝑥 − 1
𝑥

= 𝑢 ⇒ 1 −
1
𝑥
= 𝑢 ⇒

1
𝑥
= 1 − 𝑢 ⇒ 𝑥 =

1
1 − 𝑢

 

⇒ 𝑓(𝑢) = √2 (
1

1 − 𝑢
) − 1 ⇒ 𝑓(𝑥) = √2 (

1
1 − 𝑥

) − 1 

2
1 − 𝑥

− 1 ≥ 3 ⇒
2 − 1 + 𝑥

1 − 𝑥
≥ 3 ⇒

1 + 𝑥

1 − 𝑥
≥ 3

 تعیین علامت
⇒      −1 ≤ 𝑥 < 1        

 صحیح است. 3گزینه 

(𝑥)(𝑓𝑜𝑔)اگر(91مثال  =
𝑥

2
,   𝑓(𝑥) =

𝑥

2−𝑥
 کدام است؟ gضابطه ی تابع    

1)
𝑥

𝑥+1
                 2)

𝑥−1

𝑥
               3)

𝑥

𝑥−1
         1)

𝑥+1

𝑥
          

𝑔(𝑓(𝑥)) =
𝑥

2
⇒𝑔(

𝑥

2 − 𝑥
) =

𝑥

2
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𝑥

2 − 𝑥
= 𝑢 ⇒ 𝑥 = 2𝑢 − 𝑢𝑥 ⇒ 𝑥 + 𝑢𝑥 = 2𝑢 ⇒ 𝑥(1 + 𝑢) = 2𝑢 ⇒ 𝑥 =

2𝑢
1 + 𝑢

 

⇒𝑔(𝑢) =

2𝑢
1 + 𝑢

2
⇒𝑔(𝑢) =

2𝑢
2(1 + 𝑢)

=
𝑢

1 + 𝑢
 

⇒𝑔(𝑥) =
𝑥

1 + 𝑥
 

 صحیح است. 1گزینه 

𝑔(𝑓(𝑥))( اگر 99مثال  = 8𝑥2 + 22𝑥 + 23 , 𝑓(𝑥) = 2𝑥 +  کدام است ؟ fogباشد ضابطه ی   3

 )آزمونهای قلم چی(

1)2𝑥2 − 7𝑥 + 3               2)2𝑥2 − 3𝑥 + 7 

3)1𝑥2 − 2𝑥 +13              1)1𝑥2 − 1𝑥 + 11 

𝑔(2𝑥 + 3) = 8𝑥2 + 22𝑥 + 23 ⇒ 2𝑥 + 3 = 𝑢 ⇒ 𝑥 =
𝑢 − 3

2
 

⇒ 𝑔(𝑢) = 8 ×
(𝑢 − 3)2

1
+ 22 (

𝑢 − 3
2

) + 23 = 2𝑢2 − 12𝑢 + 18 + 11𝑢 − 33 + 23 

𝑔(𝑥) = 2𝑥2 − 𝑥 + 5 

𝑓(𝑔(𝑥)) = 𝑓(2𝑥2 − 𝑥 + 5) = 2(2𝑥2 − 𝑥 + 5) + 3 

⇒ (𝑓𝑜𝑔)(𝑥) = 1𝑥2 − 2𝑥 + 13 

 صحیح است. 3گزینه 

 

 gofو fog: دامنه  مدل هجدهم

𝐷𝑓𝑜𝑔 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑔|𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓}      ,   𝐷𝑔𝑜𝑓 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑓|𝑓(𝑥) ∈ 𝐷𝑔} 

𝑔(𝑥)ر (اگ9مثال  =
1

𝑥2−1𝑥
 , 𝑓(𝑥) = √𝑥 + |𝑥|    دامنه ی تابعgof کدام است؟ 

1)(3,8) ∪ (8, +∞)       2)R-{3،8}      3)R-{3}       1)(3,+∞) 

𝑓(𝑥) = √𝑥 + |𝑥|
        
⇒ 𝑥 + |𝑥| ≥ 3 ⇒𝐷𝑓 = 𝑅 
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𝑔(𝑥) =
1

𝑥2 − 1𝑥
⇒ 𝐷𝑓 = 𝑅 − {3,1} 

𝐷𝑔𝑜𝑓 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑓|𝑓(𝑥) ∈ 𝐷𝑔} 

⇒ {𝑥 ∈ 𝑅 | √𝑥 + |𝑥| ≠ 3,1} 

⇒√𝑥 + |𝑥| ≠ 3 , √𝑥 + |𝑥| ≠ 1 

𝑥 ≥ 3 ⇒√2𝑥 ≠ 3,1
 توان 2
⇒  2𝑥 ≠ 3 , 16 ⇒ 𝑥 ≠ 3 , 8 

𝑥 < 3 ⇒√𝑥 + |𝑥| ≠ 3 , 1 ⇒ 𝑥 ≥ 3 

 غیر قابل قبول است. x<3هایی که  xپس تمام 

⇒ (3,8) ∪ (8, +∞) 

𝑔(𝑥)(اگر 6مثال  = √1 − 𝑥 , 𝑓(𝑥) = √𝑥 −  کدام است؟ fog(x)دامنه تابع    1

1)x≥3         2)x≤ 3            3)x≥1               1)3≤x<1 

𝐷𝑓: 𝑥 − 1 ≥ 3 ⇒ 𝑥 ≥ 1               𝐷𝑔: 1 − 𝑥 ≥ 3 ⇒ 𝑥 ≤ 1 

𝐷𝑓𝑜𝑔 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑔 |𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} 

⇒ {𝑥 ≤ 1 |√1− 𝑥 ∈ 𝑥 ≥ 1} 

⇒√1 − 𝑥 ≥ 1 ⇒ 1 − 𝑥 ≥ 1 ⇒−𝑥 ≥ 3 ⇒ 𝑥 ≤ 3 

⇒ 𝑥 ≤ 1 ∩ 𝑥 ≤ 3 ⇒ 𝑥 ≤ 3 

 صحیح است. 1گزینه 

𝐷𝑓( اگر 3مثال = [3, ∞) ,   𝑔(𝑥) =
𝑥+1

𝑥−1
)آزمون های  کدام است؟ (𝑥)(𝑓𝑜𝑔)باشد دامنه ی تابع    

 قلم چی(

1)(1،3]      2)[3,∞)        3)(1،2]         1)[2,∞)  

𝐷𝑓𝑜𝑔 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑔|𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} 
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⇒ {𝑥 ∈ 𝑅 − {1}| 
𝑥 + 1
𝑥 − 1

∈ [3, ∞)} 

⇒
𝑥 + 1
𝑥 − 1

≥ 3 ⇒
𝑥 + 1
𝑥 − 1

− 3 ≥ 3 ⇒
𝑥 + 1 − 3𝑥 + 3

𝑥 − 1
≥ 3 

⇒
−2𝑥 + 1
𝑥 − 1

≥ 3
تعیین علامت
⇒     1 < 𝑥 ≤ 2 

⇒ (𝑅 − {1}) ∩ (1 < 𝑥 ≤ 2) ⇒ (1,2] 

 صحیح است. 3گزینه 

 ون های قلم چی()آزم کدام است؟ 𝑓𝑜𝑓−1دامنه ی تابع  f={(1،2)(3،1)}( اگر داشته باشیم 1مثال

1){1،2،3}      2){2}        3){1،2}      1){1،3} 

𝑥 𝑓−1(𝑥) 𝑓(𝑓−1(𝑥))

2 1 𝑓(1) = 2
1 3 𝑓(3) = 1

 

⇒ 𝑓𝑜𝑓−1 = {(2,2)(1,1)} ⇒ 𝐷𝑓𝑜𝑓−1 = {1,2} 

𝑓−1 میدانیم = {(2,1)(1,3)} 

𝑓(𝑥)(اگر5مثال  = 1 − √𝑥  آنگاه دامنه تابعfof آزمونهای قلم چی( عدد صحیح است؟ شامل چند( 

 (بی شمار1      3)2        2)1        (صفر 1

𝐷𝑓𝑜𝑓 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑓|𝑓(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} 

⇒ {𝑥 ≥ 3|1 − √𝑥 ∈ 𝑥 ≥ 3} 

⇒ 1 − √𝑥 ≥ 3 ⇒−√𝑥 ≥ −1 ⇒√𝑥 ≤ 1 ⇒ 3 ≤ 𝑥 ≤ 1 

(𝑥 ≥ 3) ∩ (3 ≤ 𝑥 ≤ 1) = 3 ≤ 𝑥 ≤ 1 

𝑔(𝑥)(اگر 6مثال  = 3 − 2𝑥 , 𝑓(𝑥) = √1 − |𝑥|   باشد دامنه ی تابع(gof)+(fog) کدام است؟ 

 (آزمونهای قلم چی)

1){1}       2){1،2}    3)[-1،2]      1)[-1،1] 

 صحیح است. 3گزینه 
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𝐷𝑔 = 𝑅                 𝐷𝑓 = 1 − |𝑥| ≥ 3 ⇒ |𝑥| ≤ 1 ⇒−1 ≤ 𝑥 ≤ 1 

𝐷𝑓𝑜𝑔 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑔,   𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} ⇒ {𝑥 ∈ 𝑅, 3 − 2𝑥 ∈ [−1,1]} 

𝐷𝑓𝑜𝑔 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑔,    𝑔(𝑥) ∈ 𝐷𝑓} ⇒ {𝑥 ∈ 𝑅, 3 − 2𝑥 ∈ [−1,1]} 

−1 ≤ 3 − 2𝑥 ≤ 1
3
→−1 ≤ −2𝑥 ≤ −2

÷(−2)
→   2 ≥ 𝑥 ≥ −1 

⇒𝑅 ∩ [−1,2] = [−1,2] 

𝐷𝑔𝑜𝑓 = {𝑥 ∈ 𝐷𝑓 , 𝑓(𝑥) ∈ 𝐷𝑔} ⇒ {𝑥 ∈ [−1,1], √1 − |𝑥| ∈ 𝑅} 

√1 − |𝑥| ∈ 𝑅 ⇒ 1 − |𝑥| ≥ 3 ⇒−1 ≤ 𝑥 ≤ 1
           
⇒   𝐷𝑔𝑜𝑓 = [−1,1] 

 جمع شده اند پس دامنه کل برابر اشتراک دامنه هاست. gofو fogتابع  2چون 

⇒ [−1,2] ∩ [−1,1] = [−1,1] 

 صحیح است. 1گزینه 

 

 :تابع به عنوان ماشین  مدل نوزدهم

همان طوری که می دانیم تابع به عنوان یک ماشین عمل می کند که ورودی آن مقادیر دامنه و خروجی آن 

ه اهیم ورودی را پیدا کنیم ضابطتند. توجه کنید اگر خروجی یک ماشین را داشته باشیم و بخومقادیر برد هس

در ضابطه ی تابع خروجی  ورودی را داشته باشیم با قرار دادنتابع را مساوی خروجی قرار می دهیم .واگر 

 دوم ورودی استبدست می آید. و البته اگر چند ماشین پشت سرهم باشند خروجی ماشین اول برای ماشین 

 و خروجی ماشین دوم برای ماشین سوم ورودی است.

شکل مقابل (اگر خروجی از ماشین  9مثال 
1

3
 باشد مقدار ورودی کدام است؟     

 

 

1)
11

9
                   2)

7

2
                   3)3               1(1 
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𝑥

1 + √𝑥
=

1
3
⇒ 𝑥 = 1 

⇒ 2𝑥 − 2 = 1 ⇒ 𝑥 = 3 

 صحیح است. 3گزینه 

 کدام است؟ g(3)آنگاه  f(x)=2x-1(با توجه به ماشین زیر اگر 6مثال 

 

(3(صفر          2       1(1
1

2
              1)2 

𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑥 ⇒ 𝑔(2𝑥 − 1) = 𝑥 

2𝑥 − 1 = 3 ⇒ 𝑥 =
1
2
 

⇒ 𝑥 =
1
2
⇒𝑔(3) =

1
2
 

 صحیح است. 3گزینه 

 کدام است؟ A ,باشد  -5برابر  2مقابل برای ورودی وجی ماشین شکل (اگر خر3مثال

 

 

1)−
15

1
            2)-3       3)3             1)

15

1
 

𝑥 = 2 ⇒ 1 + 𝐴⇒ √1 + 𝐴 − 2(+1 + 𝐴) − 1 = −5 

√1 + 𝐴 = 𝑡 ⇒ 𝑡 − 2𝑡2 + 1 = 3 ⇒ {
𝑡 = ق ق           1

𝑡 = −
1
2
غ ق ق     

 

𝑡 = 1 ⇒√1 + 𝐴 = 1 ⇒𝐴 = −3 

 حیح است.ص 2گزینه 
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𝑓(𝑥)(در ماشین زیر اگر 1مثال  = 𝑥3 + 1𝑥  آنگاهg(-5) کدام است؟ 

 

 

1)1                   2)-1                      3)-2                        1)2 

𝑔(𝑓(𝑥)) = 𝑥 ⇒ 𝑔(𝑥3 + 1𝑥) = 𝑥 

𝑥 = −1 ⇒𝑔(−5) = −1 

 صحیح است. 2گزینه 
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